
)01(-'-'/ א-,+د ''()$'و#%$ #"מ 

الدراسيةثانويثالثة:المستوى 2009/2010:السنة

تجريبية: الشعبــة رياضيات+ علوم

رياضي تقني #"! $#"! و

•%&'( : )*)+,-(.*%(/0123(4+5"6&1-( 4 7(48 .2(%89#:;*%<1-(•

  

  

التالية:  )01(א',4#%ن  النهايات التعاريف باستعمال :اثبت
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للدالة  )02(א',4#%ن  ممكنة تعريف مجموعة اكبر عين التالية الحالات من حالة كل ثمfفي

تعريفها مجموعة أطراف عند النهايات الدالةاحسب لمنحني المقاربة المستقيمات معادلات   .fوعين
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للدالة  )03(א',4#%ن  ممكنة تعريف مجموعة اكبر عين التالية الحالات من حالة كل ثمfفي

الدالة لمنحني المقاربة المستقيمات معادلات وعين تعريفها مجموعة أطراف عند النهايات .fاحسب
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مناسبة  )04(א',4#%ن  طريقة باستعمال التالية النهايات :احسب
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الت  )05(א',4#%ن  النهايات مناسبةاحسب طريقة باستعمال :الية
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التالية    )06(א',4#%ن  النهايات احسب المشتق العدد تعريف     :باستعمال
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علىf  )07(א',4#%ن  معرفة }دالة }1− −ℝيلي :كما
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الدالة) 1 نهايات حسابيا ثم بيانيا التعريفfعين مجموعة حدود عند
حقيقي) 2 عدد كل أجل من انه عنxأثبت ،−1يختلف
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x
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تعيينهاcوa،bحيث يطلب حقيقية .أعداد

للمنح) 3 المقاربة للمستقيمات معادلات fCنياستنتج

للمنحني) 4 النسبي الوضع والمستقيمfCحدد
حسابيا تحقق ثم البيان من المائل المقارب
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عين )08(א',4#%ن  التالية الحالات من حالة كل حدودمجموعfDفي في والنهايات التعريف ة
دالةfDالمجموعة لكل التغيرات جدول .وشكل
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التالية) 10(א',4#%ن  النهايات احسب المقارنة مبرهنات   :باستعمال
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التالية)     12(א',4#%ن  النهايات   :احسب
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قطره)   13(א',4#%ن  نصف قرص مساحة لماذا يوما تساءلت :هيrهل
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الدالة)14(א',4#%ن  يليℝعلىالمعرفةƒلتكن :كما
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الدالة-1 استمرارية القيمةfادرس 0عند

الدالة- 2 أن المجالfاستنتج على ]مستمرة [1;− +∞.
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الدالة-1 استمرارية القيمةfادرس 0عند

للدالة− 2 البياني التمثيل استنتج مرجعية لدالة ممثل منحني من fانطلاقا
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الدالة )18(א',4#%ن  يليfلتكن كما :المعرفة
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على:                             المعرفة الدالة الصحيح الجزء الدالة عددℝنسمي بكل ترفق التي و
الصحيحxحقيقي nالعدد
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الدالةاد) 2 تغيرات المنحنيوƒرس أن معادلتهfCبين إعطاء يطلب مائل مقارب مستقيم يقبل
المنحني) 3 وضعية المائلfCادرس المقارب للمستقيم بالنسبة

المتوس) 4 القيم مبرهنة باستعمال المعادلةبين أن )طة ) 0f x وحيدا= حلا المجالαتقبل 1في 3
;

2 4
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لـ) 5 حصرا أوجد التنصيف طريقة المنحني0.05سعتهαباستعمال ارسم   fCثم
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المجالƒ / 1)25(א',4#%ن  على مستمرة ]دالة ];a bبحيث:( )f a a≻و( )f b b≺.أن بين

)المعادلة )f x x=المجال في ، الأقل على ، حلا ]تقبل ];a b

2/ƒالمجال على مستمرة ]دالة ];a bبحيث:( )f a ab≺و( ) 2f b b≻.عدد يوجد أنه بين

المجالcحقيقي ]من ];a bيكون ): بحيث )f c bc=  

الدالة )26(א',4#%ن  إشارات جدول القيمتينƒعين عند تنعدم أنها تغيراتها6و−5علما وجدول

يلي :كما
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على f )27(א',4#%ن  معرفة [ دالة [ ] [; 1 1;−∞ − ∪ − +∞ ، ( )f
C جدول و البياني تمثيلها

يلي تغيراتها كما    :معطى

+∞  −1  −∞  x  

+∞  
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+∞  

  

2  

  

( )f x  

بـ          مماصحيحأوخطأ:أجب سؤال كل الإجابةعلى تبرير مع   .يلي

معادلته.1 الذي 2yالمستقيم لل= )منحنيمقارب )f
C

)المعادلة.2 ) 0f x وحيدا= حلا .تقبل

المتراجحة.3 حلول )مجموعة ) 0f x [هي≺ [ ] [; 1 1;S = −∞ − ∪ − +∞

المجال.4 [في [; 1−∞ ):"يكون− 2) ( )f f x− يكون≺ 2xعندما −≺. "

)النقطة.5 )3 ;1A المنحني− إلى )تنتمي )f
C.

.زوجيةfدالةال.6

تغيرات-1 )28(א',4#%ن  :3الدالةادرس 3 1f x x x→ − المجال+ ]على ]1 ; 1−

المعادلة-2 أن ):بين ) 3: 3 1 0E x x− + وحيد= حلا المجالαتقبل [في [0 ;1

إلى-3 مقربة قيمة عين حاسبة آلة αللعدد−210باستعمال

    8/20الصفحــــة



%)0: !"#$

الدالتين)29(א',4#%ن  التواليgوfنعتبر على ∗علىالمعرفتين
ℝوℝ

): بـِ ) 1
f x

x
)و= ) 2 2g x x x= − +.

حقيقي عدد كل أجل من أنه عنxبين المعادلة0يختلف ،( ) ( )f x g x=
المعادلة 3تكافئ 2 2 1 0x x x− + − =.

الدالة علىhنعتبر )بـℝِالمعرفة ) 3 2 2 1h x x x x= − + −

الدالة• تغير اتجاه )أحسب. ℝعلىhأدرس )0hو( )1h.

المعادلة• أن )برهن ) 0h x وحيدا= حلا العدد.ℝعلىcتقبل بيانيا يمثل cماذا

للحل• حصرا أوجد بيانية حاسبة .−210سعتهcباستعمال

الدالتين )30(א',4#%ن  :نعتبر 1f x x g:3و֏+ x x−֏

المنحنيين• أن )بين )f
Cو( )g

Cللدالتين وحيدةgوfالممثلين نقطة في يتقاطعان الترتيب على

فاصلتها
0

xحيث
0

7 3

8 4
x− < < −.

الأول )31(א',4#%ن  الدالة:    الجزء علىgنعتبر ): بـℝِالمعرفة ) 3 22 1g x x x= + −

الدالة.1 تغيرات .ℝعلىgأدرس

المعادلة. 2 أن )بين ) 0g x وحيدا= حلا سعتهαتقبل له حصر تعيين .0,1يطلب

قيم. 3 حسب إشارةxحدد، ،( )g x.

الثانيال الدالة:جزء علىfنعتبر ∗المعرفة
ℝِبـ :( )

3 2 1

3

x x
f x

x

+ +
=

ليكن )و )f
Cمتجانس و متعامد معلم في البياني )تمثيلها ); ,O i j

r ur

هي الأطوال وحدة .3cmحيث

الدالة. 1 نهايات تعريفهاfأدرس مجموعة أطراف .عند

كل. 2 أجل من أنه ∗منxبين
ℝإشارة ،( )f x′إشارة نفس من )هي )g x.

الدالة.    3 تغير اتجاه تغيراتهاfأدرس جدول شكل .ثم

أن.  4 )بين ) 1

6 2
f

α
α

α
= العدد+ حصر باستعمال ، استنتج للعددαثم حصرا ،( )f α.

المنحني.  5 )أرسم )fC)2نأخذ

3
α ≈.(

معدومn )32(א',4#%ن  غير طبيعي .عدد

المعادلة) 1 أن 1بين
2 1 0

n n
x x

+ − + بين= محصورا حلا 2تقبل

1

n

n +
.2و

المعادلة) 2 8هل 7
2 1 0x x− + في= حلا الحلℝتقبل لهذا حصرا عين نعم الجواب كان .إذا

    9/20الصفحــــة
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/'N-4) 01(ƒالحقيقي للمتغير العددية علىxالدالة }المعرفــة }2−ℝبـ:
2

2

4 3
( )

( 2)

x x
f x

x

− +
=

−
الدالة)1 تغيرات للمنحني)ƒ.2ادرس المقاربة المستقيمات fعين

C.

المنحني)3 تقاطع نقط إحداثيات fعين
Cالإحداثيين المحورين مع

المنحني)4 وضعية الأفقيfCادرس المقارب للمستقيم بالنسبة

المستقيم)5 أن معادلته)∆(أثبت 2xالذي للمنحني= تناظر fمحور
C .

المنحني)6 fارسم
Cومتجانس متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j

urur

  

/'N-4) 02( ƒالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

                                                        
2

2

5 2
( )

4

x x
f x

x x

+ +
=

+
  

fوليكن  
Cومتجانس متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j

urur

.

الدالة)1 تغيرات المقاربةوƒادرس المستقيمات معادلات fCللمنحنياكتب

النقطة)2 ان )اثبت 2;1)ω للمنحني− تناظر fCمركز

المماس)3 معادلة النقطةfCللمنحني) ∆(اكتب ωفي

)احسب 1)f −،(1)f،(2)fالمنحني تقاطع نقط عين ثمfCثم الفواصل محور حامل مع
والمنحني المماس                fCارسم

/'N-4) 03(    ƒالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

                                                          
2

2

3 12 10
( )

4 3

x x
f x

x x

− +
=

− +
  

ومتجانسfCوليكن متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j
urur

.

الدالة/ 1 تغيرات ƒادرس
المنحني/ 2 تقاطع نقط إحداثيات الإحداثيينfCعين المحورين مع
حقيقيأثبت/ 3 عدد لكل المساواة عنxصحة 2)،2يختلف ) (2 )f x f x− = +

للمنحني- بالنسبة استنتاجه يمكن fCماذا

الم/ 4 ومتجانسfCنحنيارسم متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j
urur

المنحني/5 إشارةfCباستعمال )حدد )f xقيم                       .xحسب

                                  10/20الصفحــــة
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/'N-4) 04( ƒالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة
2 8 16

( )
3

x x
f x

x

− +
=

−
للدالةfCنسمـــي الممثل المنƒالمنحني المستوي ومتجانسفي متعامد لمعلم )سوب ; , )O i j

urur

.

حقيقية/ 1 أعداد ثلاثة كلcوa،bأوجد أجل من منxحيث
f

D:

( )
3

c
f x ax b

x
= + +

−
المنحني/ 2 أن للدالةfCاستنتج مائلاfالممثل مقاربا مستقيما عند∞−عند∆يقبل يطلب∞+و

له معادلة المنحنيثمتعيين وضعية إلىfCحدد . ∆بالنسبة

الدالة/ 3 تغيرات ƒادرس
النقطة/ 4 إحداثيي للمنحنيωأوجد تناظر مركز أنها واثبت المقاربين المستقيمين fCتقاطع

المنحني/ 5 .fCارسم

المنحني/ 6 رسم Cاستنتج للدالة′ بــhالممثل :  المعرفة
2( 4)

( )
3

x
h x

x

−
=

−

/'N-4) 05( ƒالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

                               2

1
( ) 2 3

( 1)
f x x

x
= + −

+
   

للدالةfCنسمـــي الممثل ومتجانسƒالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j
urur

.

الدالة)1 تغيرات للمنحنيƒادرس المقاربين المستقيمين من لكل معادلة fواكتب
C.

با)2 المنحني وضعية المائلعين المقارب للمستقيم .لنسبة

المعادلة)3 أن )بين ) 0f x وحيدا= حلا المجالαتقبل 3على 1
;

8 4

− − 
  

.

إشارة)4 )استنتج )f xقيم xحسب

للمماس)5 معادلة الفاصلة∆اكتب ذات النقطة .0عند

المماس)6 المنحني∆ارسم fو
C   

/'N-4) 06( الأول الدالة:    الجزء علىgنعتبر ): بـℝِالمعرفة ) 3 22 1g x x x= + −

الدالة.1 تغيرات .ℝعلىgأدرس

المعادلة. 2 أن )بين ) 0g x وحيدا= حلا سعتهαتقبل له حصر تعيين .0,1يطلب

قيم. 3 حسب إxحدد، )شارة، )g x.

الثاني الدالة:الجزء علىfنعتبر ∗المعرفة
ℝِبـ :( )

3 2 1

3

x x
f x

x

+ +
=

ليكن )و )f
Cمتجانس و متعامد معلم في البياني )تمثيلها ); ,O i j

r ur

هي الأطوال وحدة   3cmحيث
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الدالة. 1 نهايات تعريفهاfأدرس مجموعة أطراف .عند

كل. 2 أجل من أنه ∗منxبين
ℝإشارة ،( )f x′إشارة نفس من )هي )g x.

الدالة.    3 تغير اتجاه تغيراتهاfأدرس جدول شكل .ثم

أن.  4 )بين ) 1

6 2
f

α
α

α
= العدد+ حصر باستعمال ، استنتج للعددαثم حصرا ،( )f α.

المنحني.  5 )أرسم )fC)2نأخذ

3
α ≈.(

/'N-4) 07( 

I-المنحني( )Cالبياني التمثيل هو المقابل
العددية المجالاgللدالة على لمعرفة

ℝيأتي )3: كما )g x ax bx c= + +
الأعداد-1 ,:أوجد ,a b c

الدالة-2 تغيرات جدول gأكتب

المعادلة-3 ان 3بين 3 3 0x x− − تقبل=

وحيدا المجالαحلا من
5

2 ;
2

 
  

إشارة-4 )استنتج )g xعلىℝ

II-fعلى معرفة }دالة }1 ;1D = − −ℝبالعبارة :
3

2

2 3
( ) 1

1

x
f x

x

+
= +

−
ليكن )و )Γمتعامد معلم في البياني )تمثيلها ; , )O i j

urur
.

حقيقي)أ عدد كل أجل من أنه }منxتحقق }1 ;1− −ℝ :( )2
2

2 . ( )
( )

1

x g x
f x

x
′ =

−

حساب)ب دون عين
( ) ( )

lim
x

f x f

xα

α

α→

−
بيان− النتيجة .ياوفسر

حدود) ج عند النهايات Dاحسب

الدالة) د تغيرات جدول .ƒشكّل
أن) هـ ):بين ) 3 1f α α= للعدد+ حصرا استنتج )ثم )f α

المستقيم) و أن )بين المعادلة∆( 2:ذا 1y x= للمنحني+ مائل مقارب )مستقيم )Γ

المنحني وضعية ادرس )ثم )Γللمستقيم )بالنسبة )∆
)ارسم) ي )Γ
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/'N-4) 08(ƒالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

3 2

2

2
( )

( 1)

x x
f x

x

+
=

+
للدالةfCنسمـــي الممثل لƒالمنحني المنسوب المستوي ومتجانسفي متعامد )معلم ; , )O i j

urur
.

الدالة/ 1 تغيرات ƒادرس

حقيقية/ 2 أعداد ثلاثة كلγوα،βأوجد أجل من يكون :fDمنxبحيث

2
( )

1 ( 1)
f x x

x x

β γ
α= + +

+ +
المنحني/ 3 أن لهfCبين ديكارتية معادلة إعطاء يطلب مائل مقارب مستقيم يقبل
المنحني/ 4 وضعية المائلfCادرس المقارب للمستقيم .بالنسبة

المنحني/ 5 تقاطع نقطتي إحداثيات الفواصلfCاحسب محور حامل مع
المنحني/ 6 أن مماساfCبين توجيهه∆يقبل لـ. 1معامل معادلة ∆اكتب
المماس/ 7 المنحني∆أنشئ fCو

الحقيقي/ 8 الوسيط قيم وحسب بيانيا المعادلةmناقش حلول وإشارة ): وجود )f x x m= +

/'N-4) 09( I(P(x)حيث حدود : كثير
3 2( ) 6 13 8P x x x x= − + − +

الحدودP(1)احسب/ 1 لكثير تحليلا )واستنتج )P x

إشارة/ 2 )ادرس )P xقيم xحسب

II(fالحقيقي للمتغير عددية بــxدالة 2:    معرفة

1
( ) 1

( 2)

x
f x x

x

−
= − + +

−
التعريف-1 مجموعة fللدالةfDعين

الحقيقي-2 العدد يكن مهما أنه 3:   فإنfDمنxبين

( )
( )

( 2)

P x
f x

x
′ =

−

الدالة-3 تغيرات ƒادرس
المنحني-4 أن للدالةfCبين مائلƒالممثل مقارب مستقيم له) ∆(يقبل معادلة تعيين .يطلب

المنحني-5 وضعية المقاfCادرس للمستقيم المائلبالنسبة .رب

المماس-6 معادلة )اكتب )TللمنحنيfCالفاصلة ذات النقطة .3عند

المستقيمين-7 )ارسم )Tوالمنحني) ∆(وfC  

/'N-4) 10(ƒالحقيقي للمتغير العددية علىxالدالة :بـℝالمعرفــة

2( ) 1f x x x= + +

الدالة/ 1 تغيرات ƒادرس

للدالةfCنسمـــي الممثل ومتجانسƒالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j
urur

.  
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المعادلة/ 2 ذي المستقيم أن 2yبين x=للمنحني مائل مقارب ) .∞(+بجوارfCهو

المماس/ 3 معادلة )اكتب )TلمنحنيلfCالفاصلة ذات النقطة .0عند

المماس/ 4 )ارسم )Tالمنحني fCو

المنحني/ 5 المنحنيfCباستعمال رسم )استنتج )Γللدالة )2:    الممثل ) 1g x x x= + +

/'N-4) 11(  ƒالحق للمتغير العددية علىxيقيالدالة [المعرفــة [1 ;− يأتي∞+ :كما

2
( )

1
f x x

x
= −

+
       

         ( )f
C الةالد المتعامf منحني المعلم إلى المنسوب المستوي والمتجانسفي )د ; , )O i j

urur

الدالة)1 تغيرات ƒادرس
المنحني-أ)2 أن )بين )f

Cأحدهما مقاربين مستقيمين )يقبل )Dمعادلته:y x=

للمنحني-ب النسبية الوضعية )ادرس )f
Cو( )D.

أن-أ) 3 )بين )f
C وحيدة نقطة في الفواصل محور فاصلتها يقطع

0
xحيث:

0
1.3 1.4x≺ ≺.

معادلة-ب )عين للمنحني∆( )مماسا )f
Cالتراتيب محور مع تقاطعه نقطة .في

)أرسم-ج )و∆( )f
Cالمعلم نفس .في

4 (gالمجال على المعرفة العددية [الدالة [1 ;− ):بالعبارة∞+ ) ( )g x f x=

( )g
Cالدالة السابقgمنحني المعلم .في

إنشاء- يمكن كيف )بين )g
Cمن )انطلاقا )f

Cالسابق المعلم نفس في أرسمه ثم ،.

ا)6 الوسيط قيم حسب بيانيا المعادلةmلحقيقيناقش حلول إشارة و عدد
المجهول )x:2ذات )g x m=

/'N-4) 12(   ( ); ;O i j
r ur

هي الرسم وحدة ، للمستوي متعامد . 1cmمعلم

الدالة علىuنعتبر ):بـℝِالمعرفة ) 2 1u x x x= + البيانيCنسمي− .تمثيلها

ـ.1 الدالةأ نهاية . ∞−عندuعين

أنّـب حقيقيبين عدد كل أجل من لديناxه ،:( )
2

1

1
u x

x x
=

+ +
.

الدالة- نهاية ∞+عندuاستنتج

أنـأ.2 )بين ) 2u x x+  إلى إلىxعندما0تؤول .∞−يؤول

حقيقيبينـب عدد كل أجل من )،xأنّه ) 0u x إشارة. < )استنتج ) 2u x x+  .

بيانياـجـ النتائج هذه .فسر

:أنبين.3
2

( )
( )

1

u x
u x

x

−
′ =

+
الدالة تغير اتجاه استنتج uثم

المائلCأرسم.4 المقارب ومستقيمه
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/'N-4) 13(  ƒالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة
3 2

2

3 10 5
( )

( 1)

x x x
f x

x

+ + +
=

+

للدالةfCنسمـــي الممثل ومتجانسƒالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j
urur

.

حقيقية/ 1 أعداد ثلاثة كلγوα،βأوجد أجل من يكون :fDمنxبحيث

2
( )

1 ( 1)
f x x

x x

β γ
α= + + +

+ +
المنحني/ 2 أن للدالةfCاستنتج مقارباfالممثل مستقيما عند∞−عند∆مائلايقبل يطلب∞+و

له معادلة المنحنيثمتعيين وضعية إلىfCحدد . ∆بالنسبة

الدالة/ 3 تغيرات ƒادرس
المعادلة/ 4 حلول عدد )عين ) 0f x المنحني= ارسم fCثم

الحقيقيfCاستعمل/ 5 الوسيط قيم حسب عين ،mالمعادلة حلول وإشارة :عدد
2 23 ( ) (10 2 ) 5 0x x m x m x m+ − + − + − =

6 /gبــ المعرفة :          الدالة

3 2

2

3 10 5
( )

( 1)

x x x
g x

x

+ + +
=

+

الدالة)أ أن زوجيةgبين
المنحني) ب أن )بين )Γللدالة المنحنيgالممثل رسم من بسهولة )ارسم-fCيستنتج )Γ

/'N-4) 14(  ƒالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة ):المعرفــة )
1

c
f x ax b

x
= + +

−

الحقيقية/ 1 الأعداد المنحنيcوa،bعين )بحيث )γالبياني النقتمثيلها طةيشمل

(0; 3)D النقطة− )وتكون 1; 2)E − للمنحني− )ذروة )γ.

السؤال/ 2 في المعرفة الدالة أن الدالة) 1بين :هي
2 3

1

x
x

x

+
→

−
الدالة- تغيرات للمنƒادرس المقاربة المستقيمات معادلات )حنيواكتب )γ

المقاربين/ 3 المستقيمين تقاطع نقطة أن للمنحنيωبين تناظر )مركز )γ

المنحني/ 4 )ارسم )γومتجانس متعامد معلم )في ); ;o i j
urur

الدالةلت/ 5 بــhكن : المعرفة

2 3
( )

1

x
h x

x

+
=

−( )γ البياني′ تمثيلها

المنحني أن )بين )γ رسم′ من بسهولة )يستنتج )γارسم )ثم )γ ′  
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/'N-4) 15(  

I.fعلى معرفة [دالة [5;I = − :بـ∞+
2 5 4

( )
5

x x
f x

x

+ +
=

+
،( )f

C البياني تمثيلها

متجانسفي  و متعامد معلم إلى منسوب مستوي
في مبين هو .الشكلكما

نهايات-أ)1 المفتوحةfاحسب الحدود Iلـعند

تغيرات-ب اتجاه دراسة ودون بيانية fبقراءة

تغيراتها جدول .شكل

2 (gالمجال على المعرفة العددية [الدالة [; 5−∞ :بالعبارة−
2 5 4

( )
5

x x
g x

x

+ +
=

− −

      ( )g
Cالبياني متجانسفي تمثيلها و متعامد معلم إلى منسوب مستوي

نهاية-أ تعريفهاgاحسب مجموعة حدود .عند

أن-ب من )تحقق )g
Cمائلا مقاربا مستقيما )يقبل له∞−عند∆( معادلة تعيين يطلب

تغيرات-جـ gادرس

IIkعلى معرفة }دالة }5− −ℝيلي :كما
2 5 4

( )
5

x x
k x

x

+ +
=

+

)اكتب)1 )k xالمطلقة القيمة رمز بدون
الدالة)2 تغيرات جدول شكل الأول الجزء نتائج kمن

)ارسم)3 )k
Cللدالة الممثل ومتجانسkالمنحني متعامد معلم في

N-4/') 16(gالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

3

1
( ) 3

( 1)
g x x

x
= +

+
)نسمـــي )Γللدالة الممثل ومتجانسgالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j

urur

.

I (1 /الدالة تغيرات للمنحنيgادرس المقاربة المستقيمات معادلات )واكتب )Γ
المنحني/ 2 وضعية )ادرس )Γالمائلب المقارب للمستقيم .النسبة

النقطة/ 3 أن للمنحنيωأثبت تناظر مركز المقاربين المستقيمين )تقاطع )Γ
المنحني/ 3 )ارسم )Γإشارة )واستنتج )g xقيم xحسب

II (ƒالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :   المعرفــة
2

2

3 1
( )

2 2( 1)
f x x

x
= −

+
للدالةfCنسمـــي الممثل ومتجانسƒالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j

urur

  .

عين/ 1
f

Dالدالة تعريف لكلƒمجموعة أنه بين منxثم
f

D:( ) ( )f x g x′ =
الدالة/2 تغيرات جدول ƒاستنتج

    16/20الصفحــــة

2 3 4-1-2-3-4-5-6

2

3

4

5

6

7

8

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

C

y=x

x=-5



%)0: !"#$

أن/ 3 فاصلتهاfCالمنحنيأثبت واحدة نقطة في الفواصل محور حامل [: حيثαيقطع [0;1α ∈

لــ/ 4 حصرا 0.25سعتهαعين

5 /( )Pللدالة الممثل 23:  حيثpالمنحني
( )

2
p x x=

أن- )بين )PوfCب 3احسب-متقاربان

2
f

− 
 
 

المنحني fCوارسم

/'N-4) 17(ƒالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

2

4( 1)
( )

( 2)

x
f x

x

−
=

−
fنسمـــي

Cللدالة الممثل ومتجانسƒالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j
urur

.

الدالة/ 1) أ تغيرات ƒادرس
المماس/ 2 معادلة fمنحنيلل)∆(اكتب

Cالفواصل محور حامل مع تقاطعه نقطة .عند

المماس/ 3 أن المنحني) ∆(بين fيقطع
Cنقطة إحداثيتهاBفي تعيين .يطلب

):احسب/ 4 2)f −،( 1)f −،(3)f(4)وfالمماس بدقة ارسم المنحني)∆(ثم .fCثم

،m) ب حقيقي )وسيط )m
معادلته∆ 4y:مستقيم x m= +

ا- قيم وحسب بيانيا الحقيقيناقش المنحنيmلوسيط بين المشتركة النقط fعدد
Cو( )m

∆

/'N-4) 18( ƒالحقيقي للمتغير العددية علىxالدالة }المعرفــة }1;1− −ℝيلي :كما
3 2

2

2
( )

1

x x
f x

x

+
=

−

للدالةfCنسمـــي الممثل ومتجانسƒالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j
urur

.

1-gعلى معرفة )3:بـℝدالة ) 3 4g x x x= − −

الدالة) أ تغيرات .gادرس

وحيد) ب حقيقي عدد يوجد أنه ):بحيثαاثبت ) 0g α إلى= مقربة قيمة عين ثم ،2
10

−

إشارة) جـ ℝعلىgادرس

الدالة-2 نهايات تعريفهاأحسب مجموعة مجالات كل حدود .عند

كل−3 أجل من أنه }منxبين }1;1− −ℝ:
( )

2
2

. ( )
( )

1

x g x
f x

x
′ =

−

الدالة−4 تغيرات جدول .ƒاستنتج

م−5 أنه أجلبرهن }منxن }1;1− −ℝ:
2

2
( ) 2

1

x
f x x

x

+
= + +

−
المنحني- أن مائلاfCاستنتج مقاربا مستقيما )يقبل )Dعند∞+عند .∞−و

المنحني- وضعية المستقيمfCادرس إلى )بالنسبة )D.

)ارسم-6 )DوfC
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المجالƒ:)01 (,4#%ن على معرفة [دالة [2;D = 1بـ∞+ 2

( ) 1
2 2

f x x
x

= + +
−

)وليكن )f
Cومتجانس متعامد معلم في البياني .منحنيها

الدالة/ 1 تغيرات المستقيماتfادرس معادلات للمنحنيواكتب )المقاربة )f
C .ارسم )ثم )f

C

مخروطا/ 2 المقابل الشكل في )مثّلنا )Γارتفاعهh،
قاعدته قطر مركزهاrنصف التي كرة بسطح Oومحيطا

قطرها إلىA،O،I،H،Jالنقط. 1ونصف تنتمي
حيث المستوي )نفس ) ( )OI AJ⊥و( ) ( )AH HJ⊥.IO

:نضع
1

( ) ( )
2

g h V h=حيث( )V hالمخروط حجم )هو )Γ

أن- 2hتحقق ≻J

)احسب- )V hبدلالةhالسؤال نتائج باستعمال hعين1ثم

يكون )بحيث )V hيمكن ما .اصغر

قطرها)02 (,4#%ن نصف الشكل دائرية أرض 10mقطعة

مستطيلة قاعدته منزلا عليها يبني أن صاحبها أراد
.الشكل

ABنضع x=.
بدلالة. 1 المنزل هذا قاعدة مساحة .xاحسب
يمكن؟xعين. 2 ما أكبر المساحة هذه تكون بحيث

مسافة)03 (,4#%ن تقطع بـvبسرعةkm200شاحنة km/مقدرة hتستهلك الشاحنة ،:
2

5 /
320

v
l h

 
+ 

 
الوقود هو. من الوقود بـ16DAثمن تقدر أجرتا السائق ويتقاضا الواحد للتر

100DAالساعة .في
الرحلةtنسمي)1 عن.زمن vبدلالةtعبر

الكلفة)2 )احسب )P vبدلالةv

تكلفة)3 أقل الرحلة تكون حتى الشاحنة سرعة   .ماهي
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ألمنيوم)  04 (,4#%ن قطرهامصنع نصف الشكل اسطوانية منزلية طبخ أواني صنع rيريد

الشكل في موضح هو ثابتةخصص. المقابلكما مساحتها معدنية صفيحة إناء Aلكل

ثابت الإناء سمك أي للمعدن نفاية يوجد لا وأنه غطاء يوجد لا أنه نفرض
المناسب  الارتفاع هو ؟hما يمكن ما اكبر الإناء حجم يكون بحيث

                                           )casserole  problème de la(                   h   

           r

االله)05 (,4#%ن عبد الشكليملك مربعة طول  أرض
النقطة  15m ضلعها في للماء خزان يصنع أن Mأراد

محور على ]الواقعة ]ABبواسطة الخزان هذا يملأ
المنابع من ]منتصفHوBوAأنابيب ]CD.

النقطة تحديد في المساعدة االله عبد أجلهاMيريد من التي
يمكن ما اقل المشروع تكلفة   . تكون

  

  

بعداه)06 (,4#%ن مستطيل من بالسنتيمترات10و16انطلاقا

قا مستطيلات متوازي شكل على علبة بالكيفيةنصنع xئم
طول: التالية مربعا نقطع المستطيل من ركن كل من

يساوي بالطيxضلعه الجوانب نرفع .ثم
قيمة- ؟xحدد يمكن ما اكبر العلبة حجم   ليكون

علبة  )07 (,4#%ن صنع الشكلنريد اسطوانية مصبرات
حجم) بغطاء( معطىVذات
الإرتفاع- بين النسبة القطرhاوجد نستعملrونصف حتى

المعدن من مايمكن اقل
الصنع( اقتصادية )  علبة

problème de la boite de conserve

مستطيللتحديد  :)08 (,4#%ن للاصطياف حيز الشكل

طوله حبل ثبت البحر شاطئ أوتاد40على اربعة بواسطة مترا
, , ,A B C Dهما الحبل طرفا يكون أن A,على D

الشكل( في أن) كما AB,:نفرض x BC y= =
؟ أعظمية مساحته تكون حتى الحيز وعرض طول هو   ما
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مدجنة: )09 (,4#%ن إنشاء فلاح مساحتهاأراد الشكل 392mمستطيلة
جدرانها2 حائطأحد

الشكل في مبين هو كما ضيعته
الوتدينلنرمز من كل بالرمزB وAبعد الحائط الوتدينxعن بين للبعد نرمز yبالرمزB وAو

الوتدين وضع يمكن يمكنBوAأين ما أصغر المدجنة سياج يكون ؟حتى

    

  

ومتجانس   )10 (,4#%ن متعامد معلم في )نعتبر ); ;O i j
r ur

)النقط. )1;2A −،( )1;0B −،

( )0;2Cو( );0M x1حيثx )المستقيم≻− )AMالنقطة في التراتيب محور .Nيقطع

بدلالة.1 النقطةxاحسب ترتيب من المثلثاتNكل .OMN،CAN،ABMومساحات

علىfلتكن.2 المعرفة [الدالة [; 1−∞ : بـ−
2

( )
1

x
f x

x
=

+
)وليكن )fCالمعلم في منحنيها

المثلث)  أ الحقيقيةOMNبتقسيم الأعداد عين مناسب مcوa،bبشكل يكون نبحيث

كل [منxأجل [; 1−∞ −:( )
1

c
f x ax b

x
= + +

+
تغيرات) ب المجالfادرس [على [; 1−∞ −

ان) جـ )تحقق )fCمقاربين مستقيمين )يقبل )1Dو( )2Dتحديدهما )ارسم) د.يطلب )fC

قيمة) هـ هي المثلثxما مساحة أجلها من تكون ؟OMNالتي يمكن ما أصغر
المساحة) و هذه عندئذ   .احسب

يعتبرالنجا   الدراسي النجاح وتحقيق الجميع مطلب أولوياتح من
الطالب لدى ينبغي..الأهداف وخطوات وفلسفة مفتاح نجاح ولكل

وهندسةولذلك... بهاالاهتمام علما النجاح أصبح

يفنىالطموح1- لا :كتر

منلا للنجاح يفنىيسعى لا الذي الكنز هو الطموح كان ولذلك طموحا يملك طموحا..لا وانظرفكن

المعالي -                          .. إلى يساوي-2 :الأخذالعطاء

عمل وثماراالنجاح نجاحا حصد وجدا وعملا صبرا طموحه منح ومن وصبر وتضحية وجد
واجتهد.. وافاعمل النجاح لتحقق الجهد والهدفوابذل حصد..لطموح زرع ومن وجد جد ..فمن

في جد من بالظفروقل فاز إلا الصبر وأستعمل يحاوله   أمر
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الدالة )01(א',4#%ن  علىfنعتبر ]المعرفة [ ] ]0;3 :بالعبارة∪6;3
( )2

1
( )

3
f x

x
=

−

الدالة/ 1 تغير اتجاه اتهاfادرس تغير جدول .وشكل
ا/ 2 الجدول :لتاليأكمل

3.013.0013.00012.99992.9992.992.9x
( )f x

؟/ 3 تلاحظ ماذا
يكون/ 4 حتى أنه )8بين ) 10f x يكون≤ أن منxيكفي 4عنصرا 4

3 10 ;3 3 ;3 10
−− ∪ +      

أن/ 5 :أثبت
3

lim ( )
x
f x

→
= التغيرات∞+ جدول أكمل ثم

المنحني/ 6 )ارسم )fCللدالة ومتجانسfالممثل متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

الدالة   )02(א',4#%ن  علىfنعتبر } المعرفة }3−ℝ بالعبارة:
1

( ) 1
3

f x
x

= +
−

ومتجانسfCوليكن   متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j
urur

.

الدالة/1 تغير اتجاه التغيراتfادرس جدول وشكل
المنحني/ 2 تقاطع نقط إحداثيات المحورينfCعين مع
رسم/3 استنتاج يمكن انه مرجعيةfCبين لدالة البياني التمثيل من .انطلاقا

بالمعادلتين/4 المعرفين المستقيمين 3x:ارسم 1yو= ارسم= .fCثم

لـ/ 4 تخمينك هو lim:ما ( )
x

f x
→+∞

،lim ( )
x

f x
→−∞

،
3

lim ( )
x

f x
→
≻

و
3

lim ( )
x

f x
→
≺

جدول أكمل ثم

أنثمالتغيرات lim:أثبت ( ) 1
x

f x
→+∞

و=
3

lim ( )
x

f x
→

= −∞
≺

التالية) 03(א',4#%ن  النهايات التعاريف باستعمال )/1:اثبت )2
2

1
lim

2x x→
= +∞

−

2  /( )3

1
lim

3x x→

= +∞
−≻

،3 /
2 1

lim 2
1x

x

x→+∞

+
=

−
،4 /

1
lim(2 5) 7
x

x
→

+ =  
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التالية )04(א',4#%ن  النهايات التعاريف باستعمال :اثبت

1 /( )2

1
lim

2x x→

= −∞
−≺،2 /( )2lim 1

x
x

→+∞
+ = +∞،3 /

2 1
lim 2

1x

x

x→−∞

+
=

−

عين)05(א',4#%ن  التالية الحالات من حالة كل فيfDفي والنهايات التعريف حدودمجموعة
المقاربة.fDالمجموعة المستقيمات معادلات عين الدالةو تغيرات جدول اكتب fثم

)     3(الحالة)         2(الحالة)     1(الحالة

2 3 4 5 6-1-2-3-4

2

3

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

2 3 4-1-2-3-4-5-6-7

2

3

4

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y

2-1-2-3-4

2

3

4

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

) 6(الحالة)       5(الحالة)      4(الحالة

2 3 4 5 6 7-1-2

2

3

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

2 3-1-2-3-4-5-6

2

3

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y

  

 

التالية)06(א',4#%ن  النهايات :احسب

1 (2lim( 2 3 1)
x

x x
→+∞

− + −،2 (3 2lim(2 3 3)
x

x x x
→−∞

+ − +،3 (
22 3 1

lim
3 5x

x x

x→+∞

+ −
+

4 (
22 3 1

lim
3 5x

x x

x→−∞

+ −
+

،5 (
2

2

2 3 1
lim

3 5x

x x

x x→+∞

+ −
+

،6 (
0

2 3
lim
x

x

x→

−
≺

،7 (
2

1

1
lim

2 3x

x

x x→

+
+ −≻
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بالعبارةf)07(א',4#%ن  معرفة :دالة
2 1

( )
3

x
f x

x

+
=

−
للدالةDعين) 1 ممكنة تعريف مجموعة حدود) f.2اكبر عند النهايات Dاحسب

بالعبارةf)08(א',4#%ن  معرفة :دالة
2
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2 3

x
f x

x x

+
=

− −
للدالةDعين) 1 ممكنة تعريف مجموعة حدود) f .2اكبر عند النهايات Dاحسب

بالعبارةf)09(א',4#%ن  معرفة :دالة
2
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+
=

+
للدالةDعين) 1 ممكنة تعريف مجموعة fاكبر

حدود) 2 عند النهايات الدالةDاحسب منحني كان إن أكد مقاربةfثم مستقيمات يقبل

ممكنة) 10(א',4#%ن  تعريف مجموعة اكبر عين التالية الحالات من حالة كل ثمfالدالةDفي
عند النهايات تعريفهاحدوداحسب الدالةDمجموعة منحني كان إن مقاربةfواكد مستقيمات يقبل

معادلاتها معينا
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ممكنة )11(א',4#%ن  تعريف مجموعة اكبر عين التالية الحالات من حالة كل ثمfالدالةDفي
تعريفها مجموعة حدود عند النهايات الدالةDاحسب لمنحني المقاربة المستقيمات معادلات .وعين
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علىf) 12(א',4#%ن  معرفة }دالة }1− −ℝيلي :كما
2 3

( )
1

x x
f x

x

+ −
=

+
ومتجانسfCوليكن   متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j

urur

.

الدالة) 1 نهايات التعريفfعين مجموعة حدود عند

حقيقي) 2 عدد كل أجل من انه عنxأثبت )،−1يختلف )
1

c
f x ax b

x
= + +

+
تعيينهاcوa،bحيث يطلب حقيقية .أعداد

للمنحني) 3 المقاربة للمستقيمات معادلات fCاستنتج

للمنحني) 4 النسبي الوضع المقاربfCحدد والمستقيم
المائل
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مناسبة )13(א',4#%ن  طريقة باستعمال التالية النهايات :احسب
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الدالة     )01(,4#%نא' علىالfنعتبر 3:بـالعبارةℝمعرفة 2( ) 3 4f x x x= + −

( )fCللدالة الممثل ومتجانسfالمنحني متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

الدالة) 1 تغيرات التغيراƒادرس جدول أنجز تثم
المنحني) 2 تقاطع نقط إحداثيات )عين )fCالإحداثيات محوري مع

النقطة) 3 أن )برهن )1; 2ω − للمنحني− تناظر )مركز )fC
للمماس) 4 معادلة )عين )Tالنقطة .ωعند

)ارسم) 5 )Tو( )fC
الحقيقي) 6 الوسيط قيم وحسب بيانيا المعادلةmناقش حلول إشارة و 3: عدد 2

3 4 0x x m+ − − =

علىgو f )02(,4#%نא' معرفتان يليℝدالتان :كما
2( ) 2f x x x= − )2و− ) 2 3g x x x= − + +

التاليتين-1  الدالتين من كل تغيرات gوfادرس

( )fCو( )gCلمعلم المنسوب المستوي في الترتيب على البيانيان تمثيلاهما
ومتجانس )متعامد ; , )O i j

urur

المنحنيين- 2 من كل تقاطع نقط )عين )fCو( )gCالمحورين مع

معادلته- 3 الذي المستقيم أن 1xأثبت للمنحني= تناظر )محور )gC
للمنحنيين- 4 النسبي الوضع )ادرس )fCو( )gCارسمهما .ثم

علىfالدالةنعتبر     )03(א',4#%ن 3:بـالعبارةℝالمعرفة 21
( ) 3

3
f x x ax x b= + − +

( )fCللدالة الممثل ومتجانسfالمنحني متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

.aوbحقيقيان عددان
العددين) 1 الدالةbوaعين عندfحتى حدية قيمة −8قيمتها3تقبل
أن) 2 1a:نفرض = 1bو− =
الدالة) أ تغيرات fادرس

):احسب) ب 2) , (0) , (1) , (5)f f f f−
المماس) ج معادلة )اكتب )للمنحني∆( )fCالنقطة فاصلتهاIعند .1التي

للمنحني) د النسبي الوضع )ادرس )fCالمماس )و ؟.∆( تستنتج ماذا

المماس) هـ )ارسم )و∆( )fC

5/13لصفحــــةا

9*'"G& 9,8#HE!"#I('4J

الحدود كثيرات دوال

C
om
pa
nة:) 3) 3x bx b− +) 3) 3) 3x bx bx b

( ;O( i j
uru

.aaووbb
88paقيمتهاقيمتها
nمهمامهما.

pa
ny
نيحنيني حمنمن منمنمنلللل ر

مهماسمهما ارار yثم
C

فيفي ببتيبب ر

(( ))ggCC
on

2وو 32 32 32 32 3

ننيتييتينن يتييتييتيلل تاالتاتا ffن

رررتتررتي تتتالال ىعلعلىى

fتاتاتاففتاتان رمعرر

((ff xx((fiمعمع idنن
en
ةطة طق قن (نال

مماممامماللللممامماس ةللة (معامعادد
((TTوو(( ))ffCC ff

طيط يسس وووالالوو مممقيقيمم ببسسبب

deتاتادالدالتاتا
nt
اثياثيا

الال أنأن نن

معا
iدإحإحدداا

ننههنن aبربر
l( ))ffCC f

تغي) ) 11 ادادررسس
نعيعينن) ) 22

 (a
l



!"#$%&'( 

الدالة   )04(א',4#%ن علىfنعتبر 4:بـالعبارةℝالمعرفة 2( )f x ax bx= +   

( )fCللدالة الممثل ومتجانسfالمنحني متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

.aوbحقيقيان عددان
الدالة) 1 ان زوجيةfأثبت
العددين) 2 النقطةbوaعين أن علمت )إذا للم1;1( )نحنيذروة )fC
الدالة) 3 تغيرات fادرس

المنحني) 4 تقاطع نقط إحداثيات )عين )fCالمنحني ارسم ثم المحورين )مع )fC

الدالة     )05(א',4#%ن علىfنعتبر 3:بـالعبارةℝالمعرفة 2( ) 3f x x x= −    

( )fCللدالة الممثل ومتجانسfالمنحني متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

.

الدالة) 1 تغيرات fادرس

المماس) 2 معادلة )اوجد )للمنحني∆( )fCفاصلتها التي النقطة 1عند

للمنحني) 3 أن )بين )fCمماسين( )1
Tو( )2

Tمنهما كل معادلتيهما9ميل إيجاد .يطلب

المماسات) 4 )ارسم )∆،( )1
Tو( )2

Tالمنحني )ثم )fC  

الدالة )06(א',4#%ن علىfنعتبر 3:بـالعبارةℝالمعرفة 2( ) 6 9 4f x x x x= − + − +     

الدالة) 1       تغيرات fادرس

النقطة)2 أن )برهن )2 ;2ωللمنحني تناظر )مركز )fC
المنحني) 3 ان )أثبت )fCانعطاف نقطة )يقبل )2 ;2ω

ومتجانسfCارسم) 4 متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

.

الدالة) 5 علىgنعتبر 2:بـالعبارةℝالمعرفة 2( ) 6 9 4g x x x x x= − + − +   

الدالة–أ شفعية gأدرس

المنحني-ب استنتاج يمكن أنه )بين )gCللدالة المنحنيgالممثل من ارسمfCانطلاقا )ثم )gC  

الدالة)07(א',4#%ن علىfنعتبر 21:بـالعبارةℝالمعرفة
( ) 2 1

2
f x x x= − + −   

( )fCللدالة الممثل ومتجانسfالمنحني متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

.

الدالة/ 1 تغيرات fادرس

للمنحني/ 2 أن )بين )fCمماسين( )1
Tو( )2

Tالنقطة يشملان
5

;2
2

A
 
 
 

معادلتيهما تعيين .يطلب

)رسما/  3 )1
Tو( )2

Tالمنحني )ثم )fC
للمستقيم/ 4 معادلة )اكتب )m∆النقطة يشمل توجيههAالذي معامل mو

الوسيطناقش/ 5 قيم وحسب المعادلةmبيانيا حلول :عدد
5

( ) 2
2

f x m x
 = − + 
 
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الدالة)08(א',4#%ن علىfنعتبر }المعرفة }1− −ℝبـالعبارة:
2

( )
1

x
f x

x

−
=

+
( )fCللدالة الممثل ومتجانسfالمنحني متعامد معلم )في ; , )O i j

urur
.

الدالة/ 1 تغيرات للمنحنيfادرس المقاربة المستقيمات معادلات اكتب )ثم )fC
المنحني/ 2 تقاطع نقطتي إحداثيات )عين )fCالإحداثيين المحورين مع

للمنحني/ 3 أن )بين )fCمماسين( )1
Tو( )2

Tمنهما كل توجيه مع3معامل إيجاد ادلتيهمايطلب

النقطة/ 4 أن للمنحنيIأثبت تناظر مركز المقاربين المستقيمين )تقاطع )fC
)ارسم/ 5 )1

Tو( )2
Tالمنحني )ثم )fC

الدالةن)09(א',4#%ن علىfعتبر }المعرفة }1− −ℝبـالعبارة:( )
3

b
f x a

x
= +

−
   

( )fCللدالة الممثل ومتجانسfالمنحني متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

.

العددين/ 1 المنحنيbوaعين أن علمت )إذا )fCالتي النقطة في التراتيب محور حامل يقطع

ترتيبها
4

3
معادلته الذي المستقيم يقبل 2yو اربامق=

أن/ 2 2a:نفرض 2bو= الدالة) أ. = تغيرات fادرس

المنحني) ب تقاطع نقطتي إحداثيات )عين )fCالإحداثيين المحورين مع

للمنحني) ج أن )بين )fCمماسين( )1
Tو( )2

Tيساوي منهما كل توجيه إيجاد−2معامل يطلب

)ارسم) هـ.معادلتيهما )1
Tو( )2

Tالمنحني )ثم )fC

الدالة)10(א',4#%ن علىfنعتبر :بـالعبارةℝالمعرفة
2

2
( )

2 2

x ax b
f x

x x

+ +
=

+ +
aوbحقيقيان ).عددان )fCللدالة الممثل ومتجانسfالمنحني متعامد معلم )في ; , )O i j

urur

العددين) 1 المنحنيbوaعين )بحيث )Cالنقطة عند يقبل
7

0;
2

A
 
 
 

محور يوازي مماسا

أن. الفواصل بين ):ثم )f xالشكل على :تكتب
2

5 5
( ) 1

2 2

x
f x

x x

+
= +

+ +
الدالة) 2 تغيرات التغيراتƒادرس جدول أنجز ثم
المنحني) 3 ان )بين )Cمقارب مستقيم )يقبل معادلته∆( إعطاء يطلب

المنحني) 4 تقاطع نقط إحداثيات )عين )fCالإحداثيات محوري .مع

المنحني) 5 وضعية )ادرس )fCللمستقيم )بالنسبة )∆
اωنسمي) 6 تقاطع )لمنحنينقطة )fCو( النقطة∆( أن برهن ،ωللمنحني تناظر )مركز )fC
للمماس) 7 معادلة )عين )Tالنقطة .ωعند

)مارس) 8 )Tو( )ثم∆( )fC
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الحقيقيƒ)11(א',4#%ن للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة
2

2

4 3
( )

( 2)

x x
f x

x

− +
=

−

الدالة)1 تغيرات ƒادرس
للمنحني)1 المقاربة المستقيمات .fCعين

المنحني)2 تقاطع نقط إحداثيات الإحداثيينfCعين المحورين مع
المنحني)3 وضعية المقfCادرس للمستقيم الأفقيبالنسبة ارب
المستقيم)4 أن معادلته)∆(أثبت 2xالذي للمنحني= تناظر . fCمحور

المنحني) 6 ومتجانسfCارسم متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j
urur

الحقيقيƒ)12(א',4#%ن للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة
2

2

5 2
( )

4

x x
f x

x x

+ +
=

+
ومتجانسfCوليكن   متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j

urur
.

الدالة)1 تغيرات المقاربةوƒادرس المستقيمات معادلات fCللمنحنياكتب

النقطة)2 ان )اثبت 2;1)ω للمنحني− تناظر fCمركز

المماس)3 معادلة النقطةfCللمنحني) ∆(اكتب ωفي

)احسب 1)f −،(1)f،(2)fالمنحني تقاطع نقط عين ارسمfCثم ثم الفواصل محور حامل مع
والمنحني fCالمماس

الحقيقيƒ)13(א',4#%ن للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

                                        

2

2

3 12 10
( )

4 3

x x
f x

x x

− +
=

− +
                                            

ومتجانسfCوليكن متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j
urur

.

الدالة/ 1 تغيرات ƒادرس
المنحني/ 2 تقاطع نقط إحداثيات الإحداثيينfCعين المحورين مع
المستقيم/ 3 أن معادلته)∆(أثبت 2xالذي للمنحني= تناظر . fCمحور

المنحني/ 4 ومتجانسfCارسم متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j
urur

المنحني/5 إشارةfCباستعمال )حدد )f xقيم   .xحسب

الحقيقيƒ)14(א',4#%ن للمتغير العددية بـxالدالة  :المعرفــة

2

2

2 3
( )

2 3

x x
f x

x x

+ +
=

− −
             

ومتجانسfCوليكن متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j
urur

.

الدالة/ 1 تغيرات ƒادرس
المنحني/ 2 وضعية الأفقيfCادرس المقارب للمستقيم بالنسبة

المنحني/ 3 متfCارسم لمعلم المنسوب المستوي ومتجانسفي )عامد ; , )O i j
urur
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الحقيقيƒ)15(א',4#%ن للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة
2

8 16
( )

3

x x
f x

x

− +
=

−
للدالةfCنسمـــي الممثل ومتجانسƒالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j

urur
.

الدالة/ 1 تغيرات ƒادرس
حقيقية/ 2 أعداد ثلاثة منcوa،bأوجد كلحيث :fDمنxأجل

( )
3

c
f x ax b

x
= + +

−
المنحني/ 3 أن للدالةfCاستنتج مائلاfالممثل مقاربا مستقيما عند∞−عند∆يقبل يطلب∞+و

له معادلة المنحنيثمتعيين وضعية إلىfCحدد . ∆بالنسبة

النقطة/ 4 إحداثيي للمنحنيωأوجد تناظر مركز أنها واثبت المقاربين المستقيمين fCتقاطع

المنحني/ 5 fارسم
C.

المنحني/ 6 رسم Cاستنتج للدالة′ بــhالممثل :  المعرفة

2( 4)
( )

3

x
h x

x

−
=

−

للمتغيرƒ)16(א',4#%ن العددية بـxالحقيقيالدالة :المعرفــة

3 2

2

2
( )

( 1)

x x
f x

x

+
=

+
للدالةfCنسمـــي الممثل ومتجانسƒالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j

urur
.

الدالة/ 1 تغيرات ƒادرس

ثلا/ 2 حقيقيةأوجد أعداد كلγوα،βثة أجل من يكون :fDمنxبحيث

2
( )

1 ( 1)
f x x

x x

β γ
α= + +

+ +
المنحني/ 3 أن لهfCبين ديكارتية معادلة إعطاء يطلب مائل مقارب مستقيم يقبل
المنحني/ 4 وضعية المائلfCادرس المقارب للمستقيم .بالنسبة

المنحني/ 5 تقاطع نقطتي إحداثيات الفواصلfCاحسب محور حامل مع
المنحني/ 6 أن مماساfCبين توجيهه∆يقبل ل. 1معامل معادلة ∆ـاكتب
المماس/ 7 المنحني∆أنشئ fCو

الحقيقي/ 8 الوسيط قيم وحسب بيانيا المعادلةmناقش حلول وإشارة ): وجود )f x x m= +
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العدديةƒ)17(א',4#%ن الحقيقيالدالة بـxللمتغير :المعرفــة

2

4( 1)
( )

( 2)

x
f x

x

−
=

−
للدالةfCنسمـــي الممثل ومتجانسƒالمنحني متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ; , )O i j

urur

.

الدالة/1) أ تغيرات ƒادرس
المماس/ 2 معادلة الفواصلfCللمنحني) ∆(اكتب محور حامل مع تقاطعه نقطة .عند

المماس/ 3 أن المنحني) ∆(بين نقطةfCيقطع إحداثيتهاBفي تعيين .يطلب

):احسب/4 2)f −،( 1)f −،(3)f(4)وfالمماس بدقة ارسم المنحني)∆(ثم .fCثم

،m) ب حقيقي )وسيط )m∆معادلته 4y:مستقيم x m= +

الحقيقي- الوسيط قيم وحسب بيانيا المنحنيmناقش بين المشتركة النقط )وfCعدد )m∆

الحƒ        )18(א',4#%ن للمتغير العددية بـxقيقيالدالة :المعرفــة

( )
1

c
f x ax b

x
= + +

−
الحقيقية/ 1 الأعداد المنحنيcوa،bعين )بحيث )γالبياني النقطةتمثيلها ;0)يشمل 3)D −

النقطة )وتكون 1; 2)E − للمنحني− )ذروة )γ.

السؤال/ 2 في المعرفة الدالة أن الدالة) 1بين :هي
2 3

1

x
x

x

+
→

−

الدا- تغيرات للمنحنيƒلةادرس المقاربة المستقيمات معادلات )واكتب )γ

المقاربين/ 3 المستقيمين تقاطع نقطة أن للمنحنيωبين تناظر )مركز )γ

المنحني/ 4 )ارسم )γمتعامد معلم )ومتجانسفي ); ;o i j
urur

الدالة/ 5 بــhلتكن : المعرفة
2 3

( )
1

x
h x

x

+
=

−( )γ البياني′ تمثيلها

المنحني أن )بين )γ رسم′ من بسهولة )يستنتج )γارسم )ثم )γ ′

حيثI(P(x)       )19(א',4#%ن حدود : كثير
3 2( ) 6 13 8P x x x x= − + − +

الحدودP(1)احسب/ 1 لكثير تحليلا )واستنتج )P x

إشارة/ 2 )ادرس )P xقيم xحسب

II(fالحقيقي للمتغير عددية بــxدالة 2:    معرفة

1
( ) 1

( 2)

x
f x x

x

−
= − + +

−

التعريف-1 مجموعة fللدالةfDعين
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الحقيقي-2   العدد يكن مهما أنه 3:   فإنfDمنxبين

( )
( )

( 2)

P x
f x

x
′ =

−

الدالة-3 تغيرات ƒادرس
المنحني-4 أن للدالةfCبين مائلƒالممثل مقارب مستقيم له) ∆(يقبل معادلة تعيين .يطلب

المنحني-5 وضعية المائلfCادرس المقارب للمستقيم .بالنسبة

المماس-6 معادلة )اكتب )TللمنحنيfCالفاصلة ذات النقطة .3عند

المستقيمين-7 )ارسم )Tوالمنحني) ∆(وfC  

الحقيقيƒ   )20(א',4#%ن للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة
2

2

2 3
( )

2

x x
f x

x x

− −
=

−
للدالةfCنسمـــي    الممثل المنسƒالمنحني المستوي ومتجانسفي متعامد لمعلم )وب ; , )O i j

urur
.  

للدالةDعين) 1 ممكنة تعريف مجموعة ƒأكبر
الدالة) 2 تغيرات للمنحنيƒادرس المقاربة المستقيمات معادلات fCواكتب

المنحني)3 تقاطع نقطتي إحداثيات الفواصلfCعين محور حامل مع
المماس)4 معادلة )اكتب )TللمنحنيfCالفاصلة ذات النقطة .3عند

المستقيم)5 أن معادلته)∆(أثبت 1xالذي للمنحني= تناظر . fCمحور

المماس) 6 )ارسم )T المنحني)∆(و fCو

العددية) 7 الدالة علىgلتكن }المعرفة }0;2−ℝ  بالعبارة:
2

2

2 3
( )

2

x x
g x

x x

− −
=

−
المنحني- استنتاج يمكن انه )بين )gCل منgلدالةالممثل .fCانطلاقا

الحقيقيƒ )21(',4#%نא للمتغير العددية يليxالدالة كما :المعرفة
( )

3 2

2

3 6 3
( )

1

x x x
f x

x

+ + +
=

+
   

تعريفfDعين/ 1 مجموعة للدالةاكبر ƒممكنة
الحقيقية/ 2 الأعداد ,عين , ,a b c dكل اجل من :يكونfDمنxبحيث

( )2
( )

1

cx d
f x ax b

x

+
= + +

+

الدالة/ 3 تغيرات الفاصلةماذا.ƒادرس ذات النقطة بخصوص .0تستنتج

المنحني/ 4 أن )بين )Cللدالة مائلاƒالممثل مقاربا مستقيما )يقبل معادلته∆( تعيين يطلب
المنحني وضعية وتحديد )الديكارتية )Cإلى )بالنسبة )∆.

)ارسم/ 4 )و∆( )Cومتجانس متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

.    
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)المنحني:)22 (א',4#%ن )Cالعددية للدالة البياني التمثيل هو المجالgالمقابل على المعرفة

] [1;− يأتي∞+         : كما
3 2

( ) 3 3 1g x x x x= + + −                                                                          

بيانية) أ- 1 الدالةبقراءة تغيرات جدول   gشكل

إشارةg(0)وحدد  و
1

2
g
 
 
 

.

حقيقي) ب عدد وجود المجالαعلّل من
1

0;
2

 
  

):يحقق ) 0g α =

إشارة) ج )استنتج )g xالمجال [على [1;− +∞.

2-fالمجال على المعرفة العددية الدالة [هي [1;− يأتي∞+ : بما

( )

3 2

2

3 3 2
( )

1

x x x
f x

x

+ + +
=

ل+ )يكنو )Γمتعامد معلم في البياني )تمثيلها ; , )O i j
urur

.

حقيقي)أ عدد كل أجل من أنه المجالxتحقق [من [1;− +∞:( )3
( )

( )
1

g x
f x

x
′ =

+

حساب)ب دون عين
( ) ( )

lim
x

f x f

xα

α

α→

−
بيانيا− النتيجة .وفسر

:احسب) ج
1

lim ( )
x

f x
→−≻و[ ]lim ( ) ( 1)

x
f x x

→+∞
− بيانيا+ النتيجة .وفسر

الدالة) د تغيرات جدول .ƒشكّل

0.26αنأخذ- 3 مدور) أ.  ⋍ )عين )f α2إلى
10

−
المنحني) ب. )ارسم )Γ.  

الحقيقيƒ)23 (א',4#%ن للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة
24 11 7

( )
2( 2)

x x
f x

x

− +
=

−

ومتجاCوليكن متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )نسمنحنيها ; , )O i j
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الدالة/ 1 تغيرات للمنحنيƒادرس اللانهائية الفروع وادرس
النقطة/ 2 أن للمنحنيAبرهن تناظر مركز المقاربين المستقيمين تقاطع
المنحني/ 3 ارسم ثم الإحداثيين المحورين مع المنحني تقاطع نقط إحداثيات Cاحسب

منهما/ 4 كل توجيه معامل للمنحني مماسان يوجد انه برهن
التماس/ 5 نقطتي إحداثيات النقطتينCوBاحسب أن من تحقق ثم المنحني مع المماسين لهذين

BوCالنقطة إلى بالنسبة .Aمتناظرتين
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المنحنيات-أ جميع إلى تنتمي ثابتة نقطة توجد انه )بين )mC

المنحني-ب هو )ما )mCالإحداثيين ذات النقطة يشمل الذي
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تصنعه ما هو بالنجاح(النجاح النجاح-فكر ..)أحب
النجاح بحب رحلته يبدأ والناجح شعور بالنجاحالنجاح هدفك..والتفكير نحو رحلتك وابدأ وأحب فكر

ستنجح: "تذكر.. بأنك تؤمن أن فعليك ، للفرد النفسية الحالة من النجاح أجل-االلهبإذن-يبدأ من
النجاح فعلا لك يكتب أنه."أن يعتقدون ولا النجاح ينتظرون لاهون جالسون وهم ينجحون لا الناجحون

حظ والتفكيرفرصة والجد بالعمل يصنعونه الفرصوإنما واستغلال ماوالحب على والاعتماد
بأيديهم . ينجزونه

اللغات أهمية في
نفعه يكثر المرء لغات أعوانبقـــدر الملمات عند له فتلك

إنسان الحقيقة في لسان فكل وحفظها اللغات درس على ! .فأقبل

زيد وقال: قال بالسريانية يهود كتاب له فتعلمتُ ـ وسلم عليه االله صلى ـ االله رسول إني: أمرني
تعلمته حتى شهر نصف لي مر فما كتابي، على يهود آمن ما إليهم،واالله له أكتب فكنت وحذقته،

كتبهم له والترمذي. (واقرأ داود وأبو البخاري، )رواه

  9)מ ($678'%ز%/

    1/ Proverbs are the adornment of speech

2/A friend in need is friend indeed.

3/ A tree is known by its fruit

4/ Brids of feather flock together

5/ Action speak louder than words

Des proverbes algeriens  
1/ Un métier à la main vaut mieux que toute fortune dont on tient

   2/ Etre pauvre et fier est mieux qu'être riche et avoir le nez sous la terre

3/ Celui qui est chanceux , même les montagnes s'abaissent devant lui

4/ Celui qui n'a pas de cœur recevra des condoléances.

5/ les pieds marchent vers ce que désire le cœur . 

6/ Quand il était vivant , il désirait ardemment une datte , et quand il

mourut , il on accrocher toute une tonne au dessus de lui
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الدراسيةثانويثالثة:المستوى 2008/2009:السنة

تجريبية:الشعبــة رياضيات+ علوم

رياضي تقني #"! $#"! و

•%&'( :)"*+( ,(-./()"#0123/(  45167( -•
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التالية)03(א',4#%ن  الدوال من دالة كل تعريف مجموعة :عين
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الدالة    )05(א',4#%ن  علىfنعتبر ):  بـℝِالمعرفة ) 1

1

x

x

e
f x

e

−
=

+
الدالة.1 أن .فرديةfبين

كل.2 أجل من أنه )،ℝمنxبين ) ( )
( )

2

2
2

1

f x
f x

f x
=

+   

التالية) 06(א',4#%ن  النهايات :احسب
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→+∞
−،2(2lim ( 1)x x
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e e
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،4 (2lim x

x
x e
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اƒ) 07(,4#%ن א' للمتغير العددية بـxلحقيقيالدالة :المعرفــة

                                                          
2

( )
1

x

x

e
f x

e
=

−
  

ومتجانسfCوليكن متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j
urur

.

الدالة/ 1 تغيرات المنحنيƒادرس ان مقاربةfCواثبت مستقيمات ثلاث .يقبل

النقطة/ 2 ان )بين )0;1Aللمنحني تناظر المنحنيfCمركز .fCوارسم

الدالة/ 3 بــhلتكن :المعرفة
2

( )
1

x

x

e
h x

e
=

−
( )γ البياني′ تمثيلها

)اكتب)أ )h xالمطلقة القيمة رمز .بدون

المنحني)ب المنحنيfCباستخدام ارسم ،( )γ ′.

الحقيقي) جـ الوسيط لقيم تبعا بيانيا المجهولmناقش ذات المعادلة حلــول إشارة و عدد

):xالحقيقي )3 1 2x xm e e− − =

الحقيقيƒ)08(,4#%ن א' للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

                                                 2( ) 2x xf x e e= −  
الدالة)1 تغيرات للمنحني ƒادرس اللانهائية الفروع للدالةfCو   ƒ الممثل

المنحني)2 تقاطع نقط إحداثيات المحورينfCعين  .الإحداثيينمع
المنحني)3 أن انعطافfCاثبت نقطة تعيينهاωيقبل يطلب
المنحني)4 ومتجانسfCارسم متعامد معلم )في ; , )O i j

urur
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الدالة)  09(,4#%ن א' علىfنعتبر يليℝالمعرفة )2: كما ) xf x x e −=

الدالة)1 تغيرات fادرس

للمنحني)2 اللانهائية الفروع للدالةfCادرس fالممثل

المنحني)3 ومتجانسfCارسم متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

المنحني) 4 رسم )استنتج )Γللدالة :حيثhالممثل
2

( )
x

h x x e
−=

الدالةنع) 10(א',4#%ن  يليfتبر كما :   المعرفة
1

( )
1

x x
f x e

x

− −
= +

+
الدالة) 1 تغيرات للمنحنيfادرس اللانهائية الفروع للدالةfCو fالممثل

ا) 2 ومتجانسfCلمنحنيارسم متعامد معلم )في ; , )O i j
urur

الحقيقيƒ)11(א',4#%ن  للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

2
( ) ln 4

1x
f x x

e
= + +

+
ومتجانسfCوليكن متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j

urur
.

عند)1 النهايتين ∞+و∞−احسب
)احسب)2 ) ( )f x f x− قيم+ كل اجل للنقطةℝمنxمن بالنسبة تستنتج وماذا

( )0;1 ln 4A +
الدالة)3 تغيرات fادرس

قيم)4 كل اجل من انه المعادلةℝمنxتحقق )فإن )f x m=وحيدا حلا .تقبل

كتابة)5 يمكن انه )بين )f xالشكل على
2

( ) 2 ln 4
1

x

x

e
f x x

e
= + + −

+
المنحني)6 أن المنحنيfCبين ارسم ثم تعيينهما يطلب مائلين مقاربين مستقيمين   .fCيقبل

الدالة)12(א',4#%ن  : بــالمعرفةfنعتبر
2

2

3 1
( )

1

x

x

e
f x

e

+
=

−
ومتجانسfCوليكن متعامد لمعلم المنسوب المستوي في البياني )منحنيها ; , )O i j

urur

.

الحقيقيي) 1 العددين حقيقيβوαنعين عدد كل اجل من معدومxبحيث غير
2

2
( )

1

x

x

e
f x

e

β
α= +

−
الدالة) 2 تغيرات fادرس

النقطة) 3 أن )بين )0;1Aللمنحني تناظر المنحنيfCمركز ارسم fCثم

المنحني) 4 ان منهماfCبين كل ميل مماسين من6-يقبل نقطتين تعيينfCعند يطلب
النقطتين .هاتين
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تغيرات) 13(א',4#%ن  ثمادرس لها الممثل للمنحني اللانهائية الفروع و التالية الدوال من دالة كل

ومتجانس متعامد معلم في البياني تمثيلها )ارسم ; , )O i j
urur

.

1 /( )
1

xe
f x

x
=

−
2  /

2
( )

1x
f x x

e
= +

+
3 /( ) ( 1) xf x x e= +

4 /
1

( ) 3
2x

f x x
e

= − −
−

5 /2( ) 2 4x xf x e e= −6 /( ) (1 ) xf x x e −= +

7 /2( ) ( 5 7) xf x x x e= − +8 /2( ) 4 xf x xe −=9 /2 1( ) (2 3 ) xf x x x e − += −

10      /
2 4

( )
1

x x

x

e e
f x

e

− +
=

−
11 /

1

( ) xf x xe=12 /1( ) (1 ) xf x x e −= −

الدالة)14(א',4#%ن  علىfلتكن ):بـℝالمعرفة )
1

x

x

e
f x

e
=

+

( )Cللدالة البياني التمثيل متجانسfهو و متعامد معلم إلى المنسوب المستوي )في ); ,O i j
r r

الدالة) 1 تغيرات .fادرس

النقطة) 2 أن بين
1

0;
2

A
 
 
 

للمنحني تناظر )مركز )C.

المماس) 3 معادلة )للمنحنيTعين )Cالنقطة .Aعند

الدالة) 4 علىgلتكن يليℝالمعرفة : كما
1 1

( ) ( )
4 2

g x x f x= + −

كل) أ أجل من أنه xبين ∈ℝ:
2

2

( 1)
'( )

4(1 )

x

x

e
g x

e

−
=

+
الدالة) ب تغيرات جدول إشارة) ج.gشكل .ℝعلىgاستنتج

للمنحني) د النسبية الوضعية )استنتج )Cالمستقيم Tو

)وTارسم)5 )C.

المجالƒ)15(א',4#%ن  على معرفة ]دالة :بـ∞+;0]

0x ≻
12

2

1
( ) . x

x x
f x e

x

−+ +
=

(0) 0f =

( )Cللدالة البياني التمثيل متجانسfهو و متعامد معلم إلى المنسوب المستوي )في ); ,O i j
r r

المستقيم)1 ان )بين )D:1y للمنحني= مقارب )مستقيم )C
اشتقاق)2 قابلية 0عندƒادرس

تغيرات)3 ƒادرس

المنحني)4 )ارسم )C
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الدالة/ 1)16(א',4#%ن  أن xx:بين e→دال مجموع فرديةهي دالة و زوجية ة

): نضع/ 2 )
2

x xe e
ch x

−+
الزائدية(= تجب )،) دالة )Cلها الممثل المنحني

( )
2

x xe e
sh x

−−
الزائدية(= الجيب )،)دالة )C لها′ الممثل المنحني

شف-أ shوchعيةادرس
من-ب كلا تغيرات .shوchادرس
المنحيين-ج المعلم نفس في )ارسم )Cو( )C ′
أجل/ 3 من أنه حقيقينبين عددين :يكونbوaكل

2 2( ) ( ) 1ch a sh a− =( ) ( ). ( ) ( ). ( )ch a b ch a ch b sh a sh b+ = +
( ) ( ). ( ) ( ). ( )sh a b sh a ch a sh b ch b+ = +

2):استنتج/ 4 )ch a2)و )sh a

الدالة )17(א',4#%ن  علىfنعتبر يليℝالمعرفة ):كما )2
( )

xf x ax bx c e −= + +

,:حيث ,a b cحقيقية ).أعداد )fCللدالة البياني ومتجانسfالتمثيل متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

للدالة/ 1 المشتقة الدالة ,بدلالةfأحسب ,a b c

الحقيقية/ 2 الأعداد ,عين ,a b cعل أنإذا )مت )fCالنقطة )يشمل )0 , 1Aويقبل
الفاصلة ذات النقطة في الفواصل محور يوازي (0)و1مماسا 6f ′ = −

نعتبر/ 3 يلي علىfفيما المعرفة ): بالعبارةℝالدالة )2
( ) 5 1

xf x x x e −= − +
f(0)احسب)أ

الدالة)ب تغيرات تغيراتهاfادرس جدول وشكل
المنحني) ج )ارسم )fC

الدالة:)18(א',4#%ن  علىfلتكن :بـℝالمعرفة
2( ) x xf x ae be c= + +

حقيقيةcوa،bحيث ).أعداد )Cمتعامد معلم إلى المنسوب المستوي في للدالة البياني التمثيل هو

متجانس )و ); ,O i j
r r

المنحنcوa،bعين) 1 )يبحيث )Cالنقطة المشتقةOيشمل الدالة أجلf'و من تنعدم
3

ln
4

x =

معادلته الذي المستقيم 1yو للمنحني= مقارب )مستقيم )C.

الدالة) 2 علىالمfنعتبر :بـℝعرفة
2( ) 2 3 1x xf x e e= − +

تغير)أ اتجاه تغيراتهاfادرس جدول شكل .و
المنحني)ب تقاطع نقط )حدد )Cالفواصل محور حامل .مع
للمنحني)ج المماس معادلة )عين )Cفاصلتها التي النقطة .0عند
للمنحني) د اللانهائية الفروع )ادرس )C  .ارسم) هـ( )C.
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التفاض: )19(א',4#%ن  للمعادلات العام الحل الآتيةعين :لية

2y) أ y′ ب= ، (2 0y y′ − ج= ، (3 2y y′ + د= ، (3 2 1 0y y′ − + =

الحل: )20(א',4#%ن  ابتدائيfعين بشرط والمرفقة المقترحة التفاضلية :للمعادلات

2) أ 0y y′ + ln)و= 4) 1f 3) ب،= 0y y′ − (0)و= 1f =
2) ج 1y y′ + )و= 1) 2f − =

ج الأخيرة الحالة الدالة) .في تغيرات البيانيfادرس تمثيلها ومتجانس متعامد معلم في ارسم . ثم

الدالة):21(א',4#%ن  علىmنعتبر ]المعرفة [0 ; بالعدد∞+ ترفق العددtالتي ،( )m tحيث

( )m tملحي محلول في المحتواة بالغرام الملح كتلة اللحظة) ملح+ماء( هي نقبلtعند بالدقائق
الدالة التفاضليةmأن للمعادلة حل ):     هي ) : 5 0E y y′ + الابتدائ= الشرط أن يو

(0):هو 300m =
المعادلة.1 )حل )E
العدد.2 عين

0
tيكون :بحيث

0
( ) 150m t =

الملح.3 وجود عن الكشف يمكن لا انه اللحظةنقبل كانtخلال إذا )2إلا ) 10m t −≤
؟- الملح وجود عن الكشف ممكنا يكون لحظة أية من ابتداء

التفاضلية:)22(א',4#%ن  المعادلة 2) :1(نعتبر 2 1y y x′ − = +

دالة.1 التفاضليةfأوجد للمعادلة حلا تكون ).1(تآلفية

y:بوضع.2 z f= كان+ إذا أنه بين ،yالتفاضلية للمعادلة للمعادلةzفإن) 1(حل حل
2:التفاضلية 0...(2)z z′ − =

التفاضلية.3 المعادلة عندئذ التفاضلية) 2(حل للمعادلة العام الحل أستنتج )1(ثم

التفاضليةنعتبر: )23(א',4#%ن  32) :1(المعادلة 3 xy y e −′ + =

33:بوضع.1 xy z e −= التفاضلية− المعادلة أوجد الدالة) 2(، تحققها zالتي

التفاضلية.2 المعادلة التفاضلية) 2(حل المعادلة حل أستنتج )1(ثم

الحل.3 : بحيث) 1(للمعادلةfعين
3

(0)
2

f =

الدالة.4 أن الشكلfتحقق على 2:تكتب 3
( ) 3

2

x xf x e e− − = − 
 

الدالة.5 تغيرات fادرس

المنحني.6 تقاطع نقط إحداثيات )عين )fCمح الإحداثياتمع .وري

المنحنيf(1)احسب.7 ارسم )ثم )fC
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/'9-4) 01(I(نعتبرfالحقيقي للمتغير العددية المجالxالدالة على [المعرفة [2;− يأتي∞+ كما

( ) ( ) 1xf x ax b e −= + حقيقيانbو   a :حيث+ عددان

( )fCلل الممثل ومتجانسfدالةالمنحني متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

الطول .1cmوحدة

قيمتي النقطةbو   aعين تكون )بحيث )1;1A إلى− )تنتمي )fCالمماس توجيه معامل و

)يساويAعند )e−.

II (العدديةنعتبر الحقيقيgالدالة المجالxللمتغير على [المعرفة [2;− يلي∞+ :كما

( )( ) 1 1xg x x e −= − − +،( )gCالسابق المعلم نفس في البياني تمثيلها

أن)أ limبين ( ) 1
x

g x
→+∞

بيانيا= النتيجة هذه فسر أن.(و limنذكر 0u

u
ue

→−∞
=(

الدالة)ب تغيرات تغيراتهاgادرس جدول أنشئ ثم ،.

المنحني) ج ان )بين )gCإنعطاف نقطة احداثييهاIيقبل تعيين .يطلب

للمنحني) د المماس معادلة )اكتب )gCالنقطة )ارسم) هـ.Iعند )gC.

III (لتكنkالمجال على المعرفة [الدالة [2 ;− يأتي∞+ ): كما )2( )k x g x=

الدالة- تغير اتجاه عين ، مركبة دالة مشتقة تغيراتهاkباستعمال جدول شكل .ثم

/'9-4) 02(  I(ƒالعددية على الدالة :بالعبارةℝالمعرفة
4

( ) 1
1x

f x x
e

= − +
+

( )fCوالمتجانس المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني )تمثيلها ); ,O i j
r ur

الدالة-1 تغيرات .ƒادرس
أنبي) أ-2 )ن )fCإنعطاف نقطة لمماسωيقبل معادلة أكتب )و )fCالنقطة ωعند

أن) ب للمنحنيωأثبت تناظر )مركز )fC.

]احسب) أ–3 ]lim ( ) ( 1)
x

f x x
→+∞

− ]و− ]lim ( ) ( 3)
x

f x x
→−∞

− +.

أن) ب )استنتج )fCمنهما لكل معادلة إعطاء يطلب مقاربين مستقيمين يقبل

أن) أ-4 )بين )fCفاصلتها وحيدة نقطة في الفواصل محور يقطع
0
xالمجال [من [2,77 ; 2,76− −

)وf(1)احسب) ب          1)f إلى(− النتائج 2تّدور
10

ارسم) − )ثم )fCالمقاربين .ومستقيميه

II(gعلى المعرفة العددية :بالعبارةℝالدالة
4

( ) 3
1x

g x x
e

= − + −
+

.( )gCالدالة gمنحني

أج-1 من أنه حقيقيبين عدد كل ): فإنxل ) ( )g x f x= −

يحول- بسيط نقطي تحويل يوجد أنه )استنتج )fCإلى( )gC
السابقأنشئ-2 المعلم نفس )في )gC)دراسة ) gدون
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/'9-4) 03(I-gالحقيقي للمتغير العددية بـxالدالة :المعرفــة

( ) 1 xg x xe= − −
الدالة)1 تغيرات إشارة)g.2ادرس )استنتج )g x

II-fالحقيقي للمتغير العددية ):حيثxالدالة ) (1 ) xf x x x e= − + −
)وليكن )γالبيان ومتجانسمنحنيها متعامد لمعلم المنسوب المستوي في )ي ; , )O i j

urur

.

الدالة)  3 تغيرات للمنحنيfادرس اللانهائية الفروع طبيعة )و )γ

المماس) 4 معادلة )اكتب )للمنحني∆( )γفاصلتها التي النقطة 0عند

للمنحني) 5 أن )اثبت )γإحداثييها إيجاد يطلب انعطاف .نقطة

حقيقي) 6 عدد يوجد انه المجال0xبين إلى ينتمي
1 2
;
2 3

 
  

)0:حيث ) 0f x =

)ارسم) 7 )و∆( )γ.    

الدالة)04 (9-4'/ علىfالعدديةلتكن :العبارةبـℝالمعرفة
2( ) 1 x xf x x e e= − + + −

( )Cا للدالةهو البياني متجانسfلتمثيل و متعامد معلم إلى المنسوب المستوي )في ); ,O i j
r r

الدالة)1 تغيرات fادرس

للمنحني)2 اللانهائية الفروع )ادرس )Cمقاربا مستقيما يقبل انه )وبين يطلب∆(
معادل .تهإعطاء

للمنحني)3 النسبية الوضعية )ادرس )Cو( )∆.

نعتبر0x-أ)4 ، حقيقي )عدد )Tللمنحني )المماس )Cالفاصلة ذات النقطة .0xفي

)يكونحتى0xعين )Tلـ )موازيا لـ ∆( معادلة عندئذ اكتب ،( )T.   

المنحني-ب ان )بين )Cا تعيين يطلب انعطاف نقطة . حداثييهايقبل

)ارسم-ج )Tو( )Cالمعلم نفس .في

الحقيقي)5 الوسيط قيم حسب ، بيانيا المنحنيmناقش تقاطع نقط )عدد )Cالذي المستقيم مع

)معادلته )mTمعادلته y: الذي x m= − +

)ليكن)05 (9-4'/ )C tبـ )التركيز )/mg ℓالزمن بدلالة الدم في )لدواء )0t tحيث≺

بالساعات عنه ال.معبرا تخلص فيسرعة الدم في الباقية الدواء كمية مع متناسبة الدواء هذا من جسم
يساوي التخلص ثابت ، اللحظة هو0.25تلك الابتدائي التركيز ،5 /mg ℓ.

المساواة)1 ):برر ) 025 ( )C t C t′ = عبارة− اوجد )ثم )C t

تغيرات)2 الدالةCادرس بيان ارسم Cثم

بتقريب)3 حصرا للحظة0.01أعط
0
tيكون منها ابتداء )التي ) 2C t ≺
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/'9-4) 06(Ι(gعلى معرفة )بـℝدالة ) 1 xg x x e= + +

الدالة.1 تغيرات .gادرس

لها. 2 الممثل المنحني أن )اثبت )Cمعادلته إعطاء يطلب مائلا مقاربا مستقيما .يقبل

ل.3 أن ):لمعادلةبين ) 0g x وحيدا= المجالαحلا [في [1.3; 1.2− −

إشارة.4 )استنتج )g xعلىℝ.

للدالة. 5 البياني التمثيل متعامد معلم في .gأنشئ

ΙΙ(الدالة علىfلتكن ):بـℝالمعرفة )
1

x

x

xe
f x

e
=

+

( )γللدالة البياني متجانسfالتمثيل و متعامد معلم إلى المنسوب المستوي )في ); ,O i j
r r

انب)1 : ين
2

. ( )
( )

( 1)

x

x

e g x
f x

e
′ =

+
تغيرات استنتج fثم

أن)2 ):بين ) 1f α α= لـــ+ حصرا استنتج ):ثم )f α

المماس)3 معادلة )عين )Dللمنحني( )γالفاصلةعند ذات وضعية. 0النقطة ادرس ثم

)المنحني )γللمستقيم )بالنسبة )D.

المستقيم)4 أن )بين معادلته∆( y:الذي x=للمنحني مائل )مقارب )γجوار ∞+في

المنحني)5 وضعية )ادرس )γللمستقيم )بالنسبة )∆.

)ارسم )و∆( )Dو( )γ

/'9-4) 07(    Ι(العددية الدالة علىgنعتبر يليℝالمعرفة ): كما ) 1xg x e x−= + −

الدالة)1 تغيرات .gادرس

أنg(0)احسب)2 استنتج 1: ثم
xe x− + xلكل≤ ∈ℝ

ΙΙ(الدالة يليالمعرفةfلتكن ):كما )
x

x
f x

x e −
=

+

( )fCللدالة البياني وfالتمثيل متعامد معلم إلى المنسوب المستوي )متجانسفي ); ,O i j
r r

الدالة)1 تعريف مجموعة fعين

أن)1 :بين
1

( )
1

1
x

f x

xe

=
+

xلكل ∗∈ℝ.

ان)2 lim:بين ( ) 0
x

f x
→−∞

limو= ( ) 1
x

f x
→+∞

النتيجة= هندسيا فسر .ثم

الدالةادر)3 تغيرات fس

المماس) أ)4 معادلة )اكتب )للمنحني∆( )fCالنقطة .Oفي

للمنحني) ب النسبي الوضع )ادرس )fCالمماس )و )∆.

)أنشئ) جـ )و∆( )fC.
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الحقيقيfلتكن    )08 (9-4'/ للمتغير العددية يليxالدالة كما :المعرفة

1 2
( ) 1

2 1x
f x x

e
= − −

+
)و )Cللدالة الممثل المنحني ومتجانسfهو متعامد معلم )في ); ,O i j

r r

.

أن–أ) 1 من : تحقق
1 1

1
1 1x xe e−
= −

+ +
ℝنمxلكل

أن–ب فرديةfاستنتج
lim:احسب) 2 ( )

x
f x

→+∞
.

أن-أ) 3 :بين

2

1 1
( )

2 1

x

x

e
f x

e

 −
′ = −  + 

ℝمنxلكل

تغيرات-ب جدول +علىfالدالةأعط
ℝ

ان–ج : استنتج
2 1

1
1 2x

x
e

− ≤
+

.ℝمنxلكل

ان) 4 : بين
1

lim ( ) 1 0
2x

f x x
→+∞

  − − =    
هندسيا النتيجة فسر ثم

المعلمأنشئ) 5 )في ); ,O i j
r r

معادلته الذي :المستقيم
1

1
2

y x= المنحني− أنشئ )ثم )C

/'9-4) 09(  Ι(لتكنgالحقيقي للمتغير العددية يليxالدالة كما :المعرفة
1( ) 1 xg x xe −= −

الدالة)1 تغيرات .gادرس
إشارة)2 )استنتج )g x

ΙΙ(ƒالعددية الحقيقيالدالة يليxللمتغير كما )1:  المعرفة ) ( 1) xf x x x e −= + +

( )fCللدالة الممثل المنحني ومتجانسfهو متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

      .

lim:احسب) 1 ( )
x

f x
→+∞

limو ( )
x

f x
→−∞

.

الدالة) 2 تغيرات fادرس

أن) أ) 3 ):بين ) 1lim 1 0x

x
x e −

→+∞
+ =

للمنحني) ب اللانهائية الفروع )ادرس )fC
المنحني) 4 أن )بين )fCمماسايقبل( توجيهه∆( المماس.1معامل هذا معادلة .اكتب

المعادلة) 5 أن )اثبت ) 0f x المجال= في وحيدا حلا تقبل
1

1;
2

− −  
.

المماس) 6 )ارسم المنحني∆( )و )fC.

الحقيقي) 7 الوسيط قيم وحسب بيانيا المعادلةmناقش حلول وإشارة )1:عدد 1) xx e m−+ =

10/14الصفحــــة
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/'9-4) 10(   !"# التفاضلية:    #&%$ المعادلة حل 2:تحديد ..........(1)xg g xe′ − =

التفاضلية-1 المعادلة : حل
2 0.....(2)y y′ − علىyحيث= للاشتقاق قابلة ℝدالة

وbوaليكن-2 حقيقيين علىµعددين المعرفة :ℝالدالة

( ) ( ) xx ax b eµ = +
يكونbوaحدد) أ للمعادلةµحتى (1)حلا

الدالة) ب أن للمعادلةνبرهن حلا كان(2)تكون إذا وفقط µإذا ν+للمعادلة )1(حلا
المعادلة) ج حلول مجموعة ).1(استنتج
للمعادلة) د الحل القيمة) 1(حدد عند ينعدم .0والذي

'()*+# دالة:#&%$ :مساعدةدراسة

علىgلتكن المعرفة يليℝالدالة ): كما ) 2 2xg x e x= − −
الدالة)1 تغيرات gادرس

المعادلة)2 حلول عدد ):حدد ) 0g x أنαنسمي.= تحقق المعدوم غير :الحل
1.6 1.5α− −≺ ≺

إشارة)3 )حدد )g xلقيم xتبعا

)f:2الدالةدراسة: #+*(+,#&%$ ) ( 1)x xf x e x e= − +

نهاية)1 عند∞−عندfحدد ∞+و
الدالة)2 تغيرات fادرس

أن)3 :بين
2 2

( )
4

f
α α

α
+

للعدد= حصرا استنتج )ثم )f α

البياني)4 المنحني )ارسم )γللدالةfومتجانس متعامد لمعلم منسوب مستوي )في ); ,O i j
r r

الوحدة(    )2cm: خذ

المجالƒلتكن    #"! #&%$)11 (9-4'/ على المعرفة ]الدالة يلي∞+;0] : كما
1

2( ) (20 10)
x

f x x e
−

= +

( )fCللدالة الممثل المنحني ومتجانسfهو متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

الدالة) 1 نهاية .∞+عندƒادرس

تغيرات) 2 تغيراتهاƒادرس جدول .وشكل
المعادلة) 3 أن )بين ) 10f x وحيدا= حلا المجالαتقبل ]في قيم.∞+;0] ةأعط

إلى 3مقربة
10

.αللعدد−
المنحني)5 )ارسم )fC.
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'()*+# )نضع   :#&%$ )y tكيمي تفاعل حرارة درجة سيلسيوس،قيمة بالدرجات مقدرة ، عندائي

بالساعاتtاللحظة مقدرة اللحظة. ، عند الابتدائية 0tالقيمة (0)هي= 10y =.

حقيقي عدد بكل ترفق التي الدالة بأن المجالtنقبل ]من )العدد∞+;0] )y tللمعادلة حل هي

:التفاضلية
1

2
1

20 .........(1)
2

t

y y e
−

′ + =

الدالة)1 ان من التفاضليةƒتحقق للمعادلة حل الأول الجزء في على)1(المدروسة
]المجال [0;+∞

يلي) 2 فيما الدالةالبرها: نقترح أن الوحيدƒن الحل التفاضليةهي المجال)1(للمعادلة على

[ القيمة∞+;0] تأخذ اللحظة10التي .0عند

التفاضليةgليكن)  أ للمعادلة كيفيا المجال) 1(حلا ]على (0):بحيث∞+;0] 10g =.

الدالة أن gبين f−التفاضلية للمعادلة : حل
1

0........(2)
2

y y′ + =

التفاضلية)  ب المعادلة ).2(حل
؟) جـ تستنتج ماذا
إل) 3 النتيجة تدور ؟ الابتدائية قيمتها إلى الحرارة درجة تنزل حتى اللازم الوقت هو الدقيقةما .ى

/'9-4) 12(  !"# الدالة : #&%$ الحقيقيƒنعتبر بـxللمتغير ): المعرفة ) 3 1xf x e x= − −

( )fCللدالة الممثل المنحني ومتجانسƒهو متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

تغي-1 الدالةادرس .ƒرات

أن-2 )بين )fCنقطتين في الفواصل محور ):يقطع ;0)M α(0;0)وOحيث:
5
;2
4

α
 ∈  

أن-3 ) أثبت )fCمائل مقارب مستقيم )يقبل )Dللمنحني بالنسبة وضعيته )وحدد )fC.

أن-4 )بين )fCبجوار مائل مقارب يقبل طبيع∞+لا حدد اللانهائية، الفرع )ارسم،هذا )fC

'()*+# الدالة :#&%$ الحقيقيgنعتبر بـxللمتغير 23:  المعرفة
( ) 1

2

xg x e x x= − − +

( )gCللدالة الممثل المنحني ومتجانسgهو متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

لكل-1 أنه من xتأكد ∈ℝ:( ) ( )g x f x′ =
الدالة-2 تغيرات gاستنتج

المتوسطة-3 القيم مبرهنة المعادلة. باستعمال أن )برهن ) 0g x المجال= في وحيدا حلا تقبل
3
; 1
2

 − −  
الفروع-4.   للمنحنيادرس )اللانهائية )gC

المنحني-4 ان )بين )gCانعطاف نقطة احداثييهاωيقبل تعيين )أرسم. يطلب )gC
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/'9-4) 13(   !"# ا:#&%$ الدالة الحقيقيƒلعدديةلتكن يليxللمتغير كما :المعرفة
2

2

( 2)
( )

1

x
f x

x

−
=

−

)ليكن )fCللدالة الممثل المنحني ومتجانسƒهو متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

.

الدالة-1 تغيرات للمنحنيƒادرس المقاربة المستقيمات معادلات اكتب )و )fC
تقاطع-2 نقط إحداثيات )عين )fCالإحداثيين المحورين .مع

المنحني-3 وضعية )ادرس )fCوحدد الأفقي المقارب للمستقيم تقاطعهمابالنسبة .Aنقطة

للمنحني-4 المماس معادلة )اكتب )fCالنقطة Aعند

والمنحني-5 المماس )ارسم )fC

'()*+# الدالة: #&%$ يلgنعتبر كما :يالمعرفة
2( 2)

( )
( 1)( 1)

x

x x

e
g x

e e

−
=

− +

( )gCللدالة الممثل المنحني ومتجانسgهو متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

الدالة-1 تعريف مجموعة gعين

أن-2 ):بين ) . ( )x xg x e f e′ ′=
الدالة-3 تغيرات .gاستنتج

النقطة-4 أن بين
3

0;
2

ω
 − 
 

للمنحني تناظر )مركز )gC.

المنحني-5 )ارسم )gC
الحقيقي-6 الوسيط قيم حسب المعادلةmناقش حلول 1)2: عدد ) 4 4 0x xm e e m− − + + =

/'9-4) 14(       I  ( الدالة علىƒنعتبر ):بـالعبارةℝالمعرفة )
1

x

x

e
f x x

e
= +

+

)ليكن )fCللدالة الممثل المنحني ومتجانسƒهو متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

.

الدالة/ 1 تغيرات تغيراتهاƒادرس جدول .وشكل

المنحني/ 2 أن )برهن )fCمائل مقارب مستقيم )يقبل )1Dجوار معادلته∞−في تعيين .يطلب

المستقيم/ 3 ان )أثبت )2Dمعادلته 1y:الذي x= للمنحني+ مائل )مقارب )fCجوار ∞+في

المنحني/ 4 ان )برهن )fCالمستقيمان حداه شريط في )يقع )1Dو( )2D
المعادلة/ 5 ان )برهن ) 0f x وحيدا= حلا 1:بحيثαتقبل 0α− ≺ ≺

النقطة/6 المنحنيωلتكن )تقاطع )fCمحور حامل النقطةمع أن برهن ، ωالتراتيب

للمنحني تناظر )مركز )fC

من/ 7 نقطة توجد أنه )بين )fCعندها يساويميليكون المماس
5

4

المستقيمين/ 8 )أنشئ )1Dو( )2Dالمنحني )و )fC
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2 3-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

-1

0 1

1

x

y

II -1 /المنحني من )انطلاقا )fCالمنحنيين على نحصل كيف )أشرح )gCو( )hCحيث:

( )( )g x f x=و( ) ( ) 1h x f x= +

المنحنيين/ 2 عندئذ )ارسم )gCو( )hC.

الدالة)   )  15 (9-4'/ المجالƒنعتبر على ]المعرفة [0 ; يلي∞+ :كما

( )( ) 1 (2 )xf x x e −= − −

)ليكن )fCللدالة الممثل المنحني ومتجانسƒهو متعامد معلم )في ); ,O i j
r r

.

النهاية-1 lim:احسب ( )
x

f x
→+∞

.

المستقيم-2 ان )بين )Dمعادلته 2:الذي 2y x= للمنحني− مائل )مقارب )fC
للمنحني-3 النسبية الوضعية )ادرس )fCالمستقيم )و )D.

حقيقي) أ-4 عدد كل أجل من أنه الxبين [مجالمن [0 ;+∞:

( ) 2(1 )x xf x xe e− −′ = + −
حقيقي) ب عدد كل اجل من انه 0xوxأثبت )أنه≺ ) 0f x′ ≻

الدالةا-5 اشتقاق قابلية القيمةfدرس بيانيا0عند النتيجة .وفسر

الدالة-6 تغيرات جدول .fشكل

المستقيم-7 )ارسم )Dالمنحني )و )fC
النقطة-8 )منAعين )fCللمستقيم موازيا المماس عندها يكون )التي )D.

x

y e=

الشابي القاسم أبو الشاعر :يقول
   4$ طB @'< >=4$%/                 '(-< א'A4@ و?'+< א'=ذ#    >ذא          

     و'מ :,?وI وHو# א'D$+G               وF )(/ א''DE א'4-,+#         

 א'دP# (%ن א'=N#:(د    و4ن M D=% F+ود א'L($ل              %+ش         

االله رحمه الشافعي الإمام :يقول

      -EAH R%,S$ 4?(# >(%$ن  א'+'מ >Q?:        /,-) F 'ن ,A$ل       

  وM=(/ :-,$ذ وطول ز4$ن    و('W/        ذ)$V و=#ص و>Mط($#      
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Descartes dit dans sa géométrie(1637):la géométrie analytique est l'art de 

résoudre les problèmes de géométrie par le calcul.�
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الدراسيةثانويثالثة:المستوى 2008/2009:السنة

تجريبية: الشعبــة رياضيات+ علوم

رياضي تقني )'&%$#"! و

• )*+ :,+-.+/0!1&230 4$!5)678+4$!"&1678+ 4 ,!9:;+<="'7;+•
من المستوية3إلى1التمارين الهندسة مراجعات

ومتجانس'':)01(א$*4"!ن' متعامد معلم إلى المستوي )ينسب )jiO النقط.;; :لتكن
A(1;3)،B(3;0)وC(-5;-1)

المثلث. 1 أن .قائمABCأثبت
بالمثلث. 2 المحاطة للدائرة معادلة في.ABC.3عين الدائرة هذه لمماس معادلة .Aعين

ومتجانس'':')02(א$*4"!ن' متعامد معلم إلى المستوي )ينسب )jiO ;;.
النقطتين معادلتها) C(والدائرةB(0;5)وA(1;2)نعتبر x:التي

2
+y

2
-2x-3=0

للمستقيمع.1 ديكارتية ومعادلة الوسيطي التمثيل النقطة) D(ين يشمل )1;1-(الذي

له توجيه .u)2;1(وشعاع
الدائرة. 2 قطر ونصف مركز أن) C(حدد تأكد .C (∈A(و

للمستقيم)أ.  3 ديكارتية معادلة من) ∆(حدد لهn)3;4(وBالمار ناظمي .شعاع

تقاطع) ب أن خالية)∆(و)C(بين مجموعة
أن.4 تقاطعهما)C(و)D(تأكد وحدد .يتقاطعان
الدائرة.5 مركز بين المسافة .بطريقتين)D(والمستقيم)C(احسب

فيABC'')03(א$*4"!ن' قائم AC=4وAB=3حيثAمثلث

)(C;3و) A;1) (،B;-2)مرجحGليكن
I(النقطة)  أ GA:واحسبGأنشئ

2،GB
GCو2

2.

النقط) ب مجموعة المستويMعين تحققمن )(:  التي Rk ∈kMA
2
-2MB

2
+3MC

2
=

II (ومتجانس متعامد معلم إلى المستوي )ينسب )jiA ABi:حيث;;
3

1
ACjو=

4

1
=

النقطة)أ إحداثيات GA:واحسبGعين
2،GB

GCو2
2.

النقط)ب مجموعة المستويMعين تحققمن )(:  التي Rk ∈kMA
2
-2MB

2
+3MC

2
=

Descartes dit dans sa géométrie(1637):la géométrie analytique est l'art de

résoudre les problèmes de géométrie par le calcul.

)'&%$#"! 1/16الصفحــــة

CC
oMAMA

22
-2MB2MBm2MB2MB

2

pa
n
Apa
nننتيتينن تيق قي .بطر
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ny

)44;;33( C
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أن ) ) CC((دددتأكتأكدد

Bمن

on
BB((رررئئرر اا
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دوالوالدد

سسسممسس ممملللل ةةةتيتيةة ديكاديكارر
fمعمع ىىىإلإلىى ي

B(00;;5ffiووييiid
en

deست
n
بسب''''::)) سينين

AA((11;;3)3)،0)

ثثثللثث لللمثمث مثمثالال قائقائAABCBCأن
ةططة اااححاا ححمم مممالال رررئئررةة ددللللدداا

de
nt

))0101((نن iنن!!نن
alalal
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ضلعه''ABCDEFGH'')04(א$*4"!ن' الآتية/ a'''.1مكعب السلمية الجداءات :احسب

AB.) أ AC
uuur uuur

ب ، (.AB CD
uuuuruuur

AB.) ج، FG
uuuuruuur

DB.)د، HF
uuuuruuur

المستقيم/ 2 ان )أثبت )AGالمستوي على )عمودي )BED

المعلم/ 3 )نعتبر ); ; ;D DA DC DH
uuur uuuur uuuur

النقطعي) أ. إحداثيات DوA،G،B،Eن

المستقيم) ب أن مجددا )اثبت )AGالم على )ستويعمودي )BED

متجانس'')05(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء .من

النقط ):نعتبر )1;1;1A −،( )0;0; 1B )و− )3; 2;1C −
النقط)1 أن مستوياCوA،Bبين تعين

ناظمي)2 شعاع nعين
ur

)للمستوي )ABCللمستوياستنتجثم ديكارتية )معادلة )ABC

الكرة)3 لسطح معادلة )أوجد )Sقطرها ]التي ]AC

متجانس'')06(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء )محاورهمن )OX،( )OY،( )OZ

النقطة )Aنعتبر 1; -2 ; المستو( 4 معادلته(P)يو 2x-3y+z+2: الذي =0

للمستقيم.1 وسيطيا تمثيلا النقطة) ∆(اكتب يشمل المستويAالذي .(P)ويعامد

النقطة.2 إحداثيات تقاطعBعين .(P)و) ∆(نقطة
مركزها.3 التي الكرة لسطح معادلة المستويAاكتب تمس .(P)والتي
إحداثيات.4 الكC; Dعين سطح تقاطع والمستقيمنقطتي )رة )OZ

الوجوه. 5 رباعي ثقل مركز إحداثيات هي '.ABCDما '

متجانس'''')07(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء .من

النقط )A:   تعطى 1; 0 ;2 )،B( 0; 2 ; 1 )،C( 2; 1 ;0 )،D(2;4;3)

الشعاعبرهن.1 المستويV)1;1;1(أن على ) .ABC(عمودي
للمستوي.2 ديكارتية معادلة ).ABC(استنتج
الرباعي.3 أن وجوهABCDتحقق رباعي الرباعي.هو المجسم حجم احسب .ABCDثم

متجانس)08(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء النقطتع.من ):طى )2;4;1A

( )0;4; 3B −،( )3;1; 3C −،( )1;0; 2D −،( )3;2; 1E −،
3 9

;4;
5 5

I
 − 
 

التعليل–بين التالية–مع الجمل خطأ أو )المستقيمان) 1:صحة )ABو( )CDمتعامدان

للمستوي) 2 ديكارتية )معادلة )ABC2:هي 2 11 0x y z+ − − =

للنقطةEالنقطة) 3 العمودي المستويDالمسقط )على )ABC

)المستقيم)4 )CDبالجملة وسيطيا ):ممثل )
1 2

1

1

x t

y t t

z t

= − +


= − + ∈
 = −

ℝ

للمستقيمIالنقطة)5 )تنتمي )AB.
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ny
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22;; 11 ;;00 )

)ABCBC

C
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rr uurrurruuurruC
on
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ععططع اااتقتقاا ةةططةة طططنقنق

اااههاا ززككزز مرمر تيالتيتي
سطسط عععططعع اتقا
ال

f
A(ال وو

مييم يييقق قققتت تتتسس (مسم

BBنق
iA(A(

ممللللمم d
en
A

يمميي مممظظ نانا عع

ركر كالال حححططحح ططلسلس ةلةة معامعاد

و دددممدد ااامتعمتعاا مممللمم لللمعمع فيفي

A(A( 11;; -22 ;;

dطيا
en
tطططققطط قققنن نننالال

شعاشعاع iنن
))
الال أنأن al

ن!!ن ""44""")

طططققطط قققنن ننالال رررنعتبنعتبرر

أن))1 نننبيبينن



 !"#$%&'(

متجانس'')09(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء المستوي.من وسطح(P)نعتبر

الديكارتيتين) S(الكرة بالمعادلتين التوالي على :المعرفين

0222:)( =−+− zyxP،0122:)( 222 =++−++ zxzyxS

الكرةح.1 سطح قطر ونصف مركز ).S(دد
المستوي.2 أن الكرة(P)بين لسطح ).S(مماس
المستوي.3 تماس نقطة الكرة(P)حدد ).S(وسطح

متجانس'')10(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ); ; ;O i j k
r ur ur

الفضاء النقط. من :تعطى

( )1;2;1A −،( )0;5;2B،( )3;0; 2C −

النقــط) أ.      1 أن مستوياCوA،Bبين .تعين
للمستوي) ب ديكارتية معادلة .)ABC(اكتب

الكرة. 2 سطح )نعتبر )Sالديكارتية بالمعادلة : المعرفة
2 2 2 2 4 6 8 0x y z x y z+ + − − − + =

النقطة) أ الكرةΩعين سطح )مركز )Sقطرها rونصف

المستوي) ب أن من الكرة)ABC(تحقق لسطح )مماس )S.

للمستقيم) أ.3 وسيطيا تمثيلا )أوجد من∆( المستويΩالمار على .)ABC(والعمودي

إحداثيات) ب تماسωاستنتج )و)ABC(نقطة )S.' '

معلم')11(א$*4"!ن' متجانسفي و )متعامد ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء المعرفين. من المستويين نعتبر

التاليتين )'':بالمعادلتين ) 012: =+−+ zyxP'''و( ) 0: =++−′ zyxPالنقطة )Aو 0; 1 ; 1 )

متعامدان.1 المستويين أن بين
للمستقيم.2 وسيطيا تمثيلا المستويي) d(عين )نتقاطع )Pو( )P ′
النقطة.3 بعد المستويAعين )عن )Pعن )و )P ′
النقطة.4 بعد المستقيمAاستنتج ')d(عن '' '

ومتجانس'')12(א$*4"!ن' متعامد معلم إلى المنسوب الفضاء في )نعتبر ; ; ; )O i j k
r ur ur

:النقط

( )1;2; 2A −،( )0;3; 3B −،( )1;1; 2C المستوي− )و )Pمعادلته 3:الذي 0x y+ − =
النقطة-أ)1 مسافة )احسب )0;1; 1Ω )المستويعن− )P.

الكرة-ب لسطح ديكارتية معادلة أن )استنتج )Sمركزها )التي )0;1; 1Ω المماسة− و
)للمستوي )P2:هي 2 2 2 2 0x y z y z+ + − + =

النقــط-أ) 2 أن مستوياCوA،Bبين .تعين

ناظمي- ب شعاع nعين
ur

)للمستوي )ABCللمستوي ديكارتية معادلة استنتج )ثم )ABC

الكرة-أ)  3 سطح أن من )تحقق )Sللمستوي )مماسة )ABC.

المسافة-ب تماسCΩاحسب نقطة )واستنتج )Sالمستوي )و )ABC.
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متجانس'')13(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء )Aالنقطةعتبرن.'من 2; 0 ; 2 )

المعادلة) P(والمستوي 03: ذا =−−+ zyx' '
للمستقيم.1 وسيطيا تمثيلا من)D(حدد المستويAالمار على ).P(والعمودي
إحداثيات.2 المستقيمBحدد تقاطع ).P(والمستوي) D(نقطة
الكرة.3 سطح مركزها) S(نعتبر المستويAالتي تقطع مركزهاوف) P(والتي التي الدائرة Bق

قطرها . 2ونصف
الكرة-أ سطح قطر نصف )S(حدد
الكرة-ب لسطح ديكارتية معادلة ).S(اكتب

ومتجانس')14(א$*4"!ن' متعامد بمعلم مزود )الفضاء ; ; ; )O i j k
r ur ur

.

)Aالنقطة 1; -1 ; معادلته) P(والمستوي( 3 x-y+3z=0: الذي

أن) أ.1 من ):   تحقق )Rt ∈








=

−=

=

tz

ty

tx

3

للمستقيم وسيطي ) .OA(تمثيل

للمستوي) ب ديكارتية معادلة النقطة) Q(حدد في المستقيم على Aالعمودي

أن) ج من المستوي) P(تحقق ) .Q(يوازي

الكرة. 2 سطح المستويAفي) Q(للمستويالمماسة)S(نعتبر يقطعها الدائرة) P(والتي Γوفق
مركزها قطرهاOالتي .33ونصف

أن) أ الكرةΩ(a;b;c)بين سطح إلى)S(مركز أن) OA(ينتمي استنتج b=-aوc=3a:ثم

أن) ب أنΩO2ΩA2-=33:   بين استنتج a-b+3c=-11:ثم

إحداثيات) ج الكرةΩاستنتج سطح يساوي)S(مركز قطرها نصف أن '.112وبين '

متجانس)15(א$*4"!ن و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء النقط. من :تعطى

A( 1; 2 ;-2 )،B( 1; -1 ; 1 )،C( 2; 1 ; -2 )

النقــط.1 أن للمستويCوA،Bبين ديكارتية معادلة اكتب ثم مستويا ) .ABC(تعين

مركزها) S(لتكن.2 التي الكرة قطرهاΩ)1,1,1(سطح ونصف
3

2
=R.

المستوي-أ أن الكرة) ABC(بين لسطح إحداثيات) S(مماس حدد تماسHثم )S(و) ABC(نقطة

),,(لتكن-ب cbaMالمستوي من أن) .ABC(نقطة :بين
3

1222 ≥++ cba' '

حيثA،B،C'''''')16(א$*4"!ن' الفضاء من نقط فيABCثلاث قائم متساويCمثلث و

النقط) P.(الساقين تحقق M مجموعة التي و الفضاء 3:من 2MA MB MB MC+ = +
uuuur uuuur uuuur uuuur

أن المستوي) P(تحقق على عمودي معه) ABC(مستو تقاطعه تعيين .يطلب

' '
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')17(א$*4"!ن' المكعب' .ABCDEFGHنعتبر

المستقيم.1 أن المستوي)AG( بين على )1الشكل( ).CFH( عمودي

السلمي.'2 الجداء AE.أحسب HC
uuur uuuur

'')2الشكل( . '

النقطةنعت.'3' الحرفI'بر النقطةJوالنقطة] AE[منتصف تكون القطعةAبحيث ]EJ[منتصف

المستوي- أن للقطعة) BDI(أثبت محوري مستوي ')2الشكل(] .GJ[هو '

OA

)2الشكل( 

)1الشكل( 

متجانس''')18(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء النقط.من تعطى

( )3; 2;2A −،( )6;1;5B،( )6; 2; 1C − −،( )0;4; 1D −
التعليل–بين التالية–مع الجمل خطأ أو :صحة

فيABCالمثلث)1 Aقائم

)المستوي)2 )Pالمعادلة 3:ذو 0x y z+ + − المستقيم= على )عمودي )ABالنقطة Aويشمل

المستوي') 3 )معادلة )P على′ )العمودي )ACالنقطة يشمل 5:هيAوالذي 0x z+ − =

)المستقيم) 4 )ADالمستويعمودي )على )ABC

)الشعاع) 5 )1; 2;1u −
r

للمستقيم توجيه )شعاع )تقاطع∆( )Pو( )P ′.

الوجوه) 6 رباعي حج81هوABCDحجم الزاوية) 7.وموحدة 3هوBDC·قيس

4

πراديان

المثلث) 8 مساحة21هيBDCمساحة المستويAبعد) 9.وحدة )عن )BDC3يساوي

منتظمرباABCD''')19(א$*4"!ن' وجوه أنعي بين ،)P (النقط التيMمجموعة و الفضاء من

): تحقق ) ( ). 0MA MB MC MD MA MB MC MD+ + + + − − =
uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur

للمستقيمين موازِ مستو و) AB(هي

)CD (من يمر الرباعيGو ثقل ABCDمركز

تقاطعات- الرباعي) P(عين وجوه .))P(أثر(مع
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معلإمنسوب'')20(א$*4"!ن' متجانسلى و متعامد )م ; ; ; )O i j k
r ur ur

.

التالية النقط )Aنعتبر 4 ; 0 ; -3)،B( 2 ; 2 ; 2 )،C( 3 ;-3 )Dو( 1-; 0 ; 0 ; -3 ).

محورعين) 1 لمستوي ديكارتية (AB[ معادلة المستوي)P(ليكن] .)هذا

محوري) 2 المستويين أن يلي فيما ينالقطعتنقبل

 ]BC[و ]DC[بالمعادلتين الترتيب3x-3y+2z-5=0و2x-10y-6z-7=0معرفان .على

نقطة-)أ هو الثلاثة المستويات هذه تقاطع أن تعيينEبين .حداثياتهاإيطلب

النقط-)ب أن مركزهاA،B،C،Dبين كرة سطح على قطرهاEتقع نصف تعيين 'يطلب

منسوب'')21(א$*4"!ن' متجانسإالفضاء و متعامد معلم )لى ; ; ; )O i j k
r ur ur

.

المستقيمات 3نعتبر 2 1.. .. .. ..d ، d ، dالترتيب على وسيطيا ممثلة

)( Rt ∈








+=

−−=

+−=

tz

ty

tx

43

1

52

:1d،( )Rt ∈′





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′−=

′+=
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34

1

:2d،( )Rt ∈








′′=

′′−=

′′+−=

tz

ty

tx

2

3

77

:3d

تقاطع- 3dو1dثم2dو1dأدرس

بمعادلتين'')22(א$*4"!ن' المعرفين المستويين يلينعتبر كما :ديكارتين

( ) : -1P x y+ =،( ) : 2 2 0R x y z+ + =

مستقيم) 1 وفق يتقاطعان المستويين أن النقطة)D( تحقق )Aيشمل 1 ; -2 ; بالشعاع( 0 موجه و

( 2;2;1)u −
r

المستقيم) 2 أن المستوي)D( بين معادلته)'P( و 4الذي x + 4 y + z + 3 يتقاطعان0 =
الجملة) 3 حل استنتج

1

2 2 0

4 4 3 0

x y

x y z

x y z

+ = −


+ + =
 + + + =

''' '

)الفضاءفينعتبر'')23(א$*4"!ن' )Eومتجانس متعامد معلم إلى )'المنسوب ; ; ; )O i j k
r ur ur

:النقط

( )0; 1;2A −،( )1;1;2B،( )2; 1;0C المستوي− ): و ) : 2 2 2 0P x y z− + + + =

الكرة سطح ): و ) 2 2 2: 2 4 4 0S x y z x y+ + + − − =

للمستوي) 1 الديكارتية المعادلة )أوجد )ABC.

ال) 2 الكرةΩنقطةحدد سطح )مركز )Sقطرها نصف Rو

المستوي) 3 أن )برهن )ABCالكرة لسطح )مماس )Sنقطة تحديEفي إحداثياتهاينبغي .د

المستوي) 4 أن )بين )Pالكرة سطح )يقطع )Sدائرة )وفق )Cمركزها إحداثيات Hمحددا

قطرها rونصف

'
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نضعABC'''')24(א$*4"!ن' ، ABمثلث = c ،BC = a،AC = bنعتبرA'مرجح

)الجملة ) ( ){ }; ; ;B b C c

النقطة) 1 ': بـ'Bنعرف
b

AB AB
b c

=
+

uuuur uuur

أن النقطتين'Bبين تعيينهمامرفقتينBوAمرجح يطلب .بمعاملين

الجملة'Cلتكن) 2 )مرجح ) ( ){ }; ; ;A b C cأن بين ،AB'A'C'معين.

الجملةIلتكن) 3 )مرجح ) ( ) ( ){ }; ; ; ; ;A a B b C cأن بين ،Iالداخلية الدائرة مركز هو

.ABCللمثلث

منسوب:)'25(א$*4"!ن' متجانسإالفضاء و متعامد معلم )لى ; ; ; )O i j k
r ur ur

.

التالية النقط )A:نعتبر 1 ; 2 ; 3 )،B( 3 ; 2 ; )Cو( 1 1 ; 3 ; 3 )

النقط) 1 أن لهنتعيCوA،Bبين ديكارتية معادلة أكتب ، .مستويا
المستويين) 2 )1نعتبر )P،2( )P1:ثحي( ) : 2 2 1 0P x y z− + − =

)2و ) : 3 2 2 0P x y z− + + =

a (أن )1بين )P،2( )Pليكن و تقاطعهما)∆( يتقاطعان
b (النقطة أن المستقيمإميتتنCتحقق )∆( لى

c (الشعاع أن ;0;2)أثبت 1)u −
r

توجيه شعاع
)∆( للمستقيم

d (لـ وسيطيا تمثيلا )∆( استنتج

النقطة) 2 بعد المستقيمAلحساب )∆( عن
بالجملة وسيطيا الممثلة

2 1

3

3

x k

y

z k

= +


=
 = − +

Rtمع ∈

النقطة الوسيطMنعتبر المستقيمkذات )∆( من

a (قيمة الشعاعانkعين يكون وحتى AMu
r uuuur

متعامدين
b (النقطة بعد المستقيمAاستنتج )∆( عن

حقيقي) أ. )3 عدد كل أجل النقطةtمن نعتبر ،(2 1; 3; 3)tM t t+ − +.

بدلالة- بـ.tAMالطولtعين الطول لهذا الدالة.tϕ)(ونرمز .RفيRمنϕونعرف
الدالة) ب تغير إتجاه لهاϕادرس الصغرى الحدية القيمة .واستنتج
الصغرى) جـ الحدية القيمة هذه هندسيا '.فسر '
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ومتجانس:'')01(א$*4"!ن' متعامد معلم إلى منسوب )الفضاء ; ; ; )O i j k

r ur ur
المستوي )نعتبر )Pالذي

2:معادلته 7 0x y z+ − + النقط= )و )2;0;1A،( )3;2;0Bو( )1 ; 2 ;2C − −
النقط-1 أن للمستويCوA،Bتحقق الديكارتية المعادلة أن بين ثم استقامية على ليست

2:هي 2 0y z+ − =
المستويين-أ-2 ان )تحقق )Pو( )ABCوسيطي تمثيلا عين ثم ، للمستقيممتعامدان )ا )∆

تقاطع )مستقيم )Pو( )ABC

النقطة-ب بين المسافة )والمستقيمAاحسب )∆
الجملةGلتكن-3 )مرجح ) ( ) ( ){ };1 , ; , ;A B Cα βحيثαوβيحققان حقيقيان عددان

1 0α β+ + عين≠ ،αالنقطة تنتمي المستقيمGحتى )إلى )∆
فقط'')02(א$*4"!ن' صحيح واحد جواب التالية الأسئلة من سؤال معللا. لكل الصحيح الجواب عين

ومتجانس.اختيارك متعامد معلم إلى المنسوب الفضاء في )نعتبر ; ; ; )O i j k
r ur ur

:النقط

( )1;3; 1A −،( )4;1;0B،( )2;0; 2C − −،( )3;2;1D

المستوي )و )Pمعادلته 3: الذي 4 0x z− − =.

)المستوي) 1 )P1ج: هو (( )BCDج ،2 (( )ABCج ،3 (( )ABD

للمستوي) 2 ناظمي )شعاع )Pهو:

)) 1ج )1 1;2;1n
uur

ج ،2(( )2 2;0;6n −
uur

ج ،3 (( )3 2;0; 1n −
uur

النقطة بين المستويDالمسافة )و )P1ج:   هي (
10

5
) 2ج،

10

10
) 3ج،

2 10

5

ومتجانس'')03(א$*4"!ن' متعامد معلم إلى منسوب )الفضاء ; ; ; )O i j k
r ur ur

.

ال )نقطلتكن )0;2;1A،( )1;1; 3B − −،( )1;0; 1C −
الكرة.1 لسطح الديكارتية المعادلة مركزهاSاكتب النقطةCالتي Aوتشمل

ال.2 )مستقيمليكن )Dالوسيطي بالتمثيل :المعرف

1

1 2

3 2

x

y

z

λ

λ

λ

= − −


= +
 = − +

حقيقيλحيث .عدد

للمستوي) أ معادلة )اكتب )Pالنقطة يشمل المستقيمCالذي يعامد )و )D
النقطة)ب بين المسافة المستقيمCاحسب )و )D
المستقيم) ج من لكل النسبي بالوضع يتعلق فيما تستنتج )ماذا )Dالكرة Sوسطح
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المتجانس'')04(א$*4"!ن' المتعامد المعلم إلى المنسوب الفضاء في )نعتبر ; ; ; )O i j k
r ur ur

المستقيمين

( )و∆( الأتيين∆′( الوسيطيين بالتمثليين :المعرفيين

3

1
2 ;

2

2 2

x

y

z

λ

λ λ

λ

= +
 = + ∈


= − −

ℝو

6

1 2 ;

5

x

y

z

α

α α

α

= +


= − ∈
 = +

ℝالترتيب على

المستقيمين-1 أن )بين )و∆( المستوي∆′( نفس من .ليسا

2-Mمن كيفية )نقطة كNو∆( مننقطة )يفية )′∆
النقطتين) أ إحداثيات المستقيمNوMعين يكون )بحيث )MNمن كل على عموديا

( )و∆( )′∆.

.MNالطولاحسب)أ

للمستوي-3 معادلة )عين )Pالمستقيم يشمل )الذي المستقيم∆( يوازي )و )′∆.

من-4 كيفية نقطة بين المسافة )احسب المستوي∆′( )و )P.؟ تلاحظ ماذا

متجانس'')05(א$*4"!ن' و متعامد معلم إلى منسوب الفضاء )نعتبر ; ; ; )O i j k
r ur ur

' '

( )1;2;2A،( )3;2;1B،( )1;3;3Cالفضاء هذا من .نقط

النقط/ 1 أن الديكارتيةCوA،Bبرهن معادلته تعيين يطلب مستو .تعين

المستويين/ 2 )نعتبر )1Pو( )2Pالديكارتيتين بمعادلتيهما :المعرفين

( )1 : 2 2 1 0P x y z− + − )و= )2 : 3 2 2 0P x y z− + + =

أن )بين )1Pو( )2Pمستقيم وفق )يتقاطعان )∆.

النقطة/ 3 أن المستقيمCبين إلى )تنتمي )∆.

الشعاع/ 4 أن )بين )2;0; 1u −
r

المستقيم توجيه أشعة احد )هو )∆.

للمستقيم/ 5 الوسيطي التمثيل أن )استنتج الجملة∆( ):هو )
2 1

3 ;

3

x k

y k

z k

= +


= ∈
 = − +

ℝ

المثلثABCDEF'')06(א$*4"!ن' قاعدته قائم فيABC'موشور الساقينAالقائم المتساوي و
منهماACFDوABEDوجهاه كل ضلع طول متقايسان حيثrمربعان

( )r ∗
+∈ℝ) الشكل. )انظر

منتصفIيرمز) 1 ]إلى ]ADوJالرباعي ثقل مركز .BCFEإلى

أن الجملةGبين )مرجح ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ };2 , ;1 , ;1 , ;2 , ;1 , ;1A B C D E F

منتصف ]هو ]IJ.
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والمتجانس) 2 المتعامد المعلم إلى الفضاء )ينسب ); , ,A AB AC AD
uuuur uuur uuur

.

إحداثيات- A،B،C،D،E،Fالنقطعين

النقط- مجموعة تحققMعين التي الفضاء :      من
2 2 2 2 2 2 22 2 10MA MB MC MD ME MF r+ + + + + =

متجانس'')07(א$*4"!ن' و متعامد معلم إلى منسوب الفضاء في )نعتبر ; ; ; )O i j k
r ur ur

النقطتين ،

( )0; 1;1A )و− )1; 1;0B الكرة− )وسطح )Sمعادلتها التي
2 2 2 2 4 2 0x y z x z+ + − − + =

الكرة)1 سطح مركز أن )بين )Sالنقطة )هي )1;0;2Ωهو قطرها 3ونصف

أن)2 من إلىAتحقق )تنتمي )S
النقط)3 أن الديكارتيةOوA،Bتحقق المعادلة أن بين ثم استقامية على ليست

)للمستوي )OAB0:هيx y z+ + =

المستوي) 4 أن )بين )OABلسطح )الكرةمماس )Sالنقطة .Aفي

الاختيارات(')08(א$*4"!ن' متعددة )أسئلة

متجانس و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء النتائج.من أو النتيجة يلي، مما حالة كل في عين،
التبرير مع .الصحيحة

ا/ 1 يشملالمستقيم ;2;1)لذي 4)A )و− 3;4;1)B بـ− معرف الوسيطي تمثيله الذي :والمستقيم

( )t ∈ℝ

11 4

8 2

11 5

x t

y t

z t

= − −
 = +
 = +

تما□متقاطعان□ واحد□متطابقان□مامتوازيان مستوي من ليسا
المستوي/ 2 بالمعادلة) P(ليكن 2:المعرف 3 4 0x y z+ − + )والمستقيم= )dبـ :المعرف

( )t ∈ℝ
8

x t

y t

z t

=


=
 = +

□)P (و( )dمتقاطعان□)P (و( )dتماما متوازيان
□( )dفي صحيحة□)      P(محتواه الإمكانيات هذه من احد 'لآ '

النقطة/ 3 بين )المسافة )1;2; 4A بالمعادلة− المعرف 2: والمستوي 3 4 0x y z+ − + =

□
8 14

7
□16□8 14□

8

7

النقطة/ 4 )لتكن )3;4;1B الكرة− )وسطح )Sبالمعادلة 2:المعرف 2 2 16x y z+ + =

□Bداخل( )S□Bجخار( )S□Bمن )نقطة )S□نعرف 'لا '
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متجانس')09(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

ال النقطتين.فضاءمن )Aتعطى 3; 0 ; 6 )

)Iو 0; 0 ; النقطتين) D(وليكن( 6 يشمل الذي المستويينI وAالمستقيم المعرفين)Q(و) P(نعتبر

التاليتين ):بالمعادلتين ) 062: =−+ zyPو( ) 0122: =+− zyQ

أن.1 متعامدان)Q(و) P(المستويينبين
المستويين.2 تقاطع أن المستقيم)Q(و) P(بين ) D(هو

المستويين.3 أن ،المحور)Q(و) P(بين الترتيب على ، )يقطعان )jO;النقطتين C وB في

للمستوي. 4 معادلة أن النقطة) T(اثبت هيACوالشعاعBيشمل له :ناظمي

01224 =−++ zyx

للمستقيم. 5 وسيطيا تمثيلا المستقيم) .OA(أعط أن فييت) T(والمستوي) OA(برهن قاطعان
إحداثياتهاHنقطة تعيين .يطلب

النقطة.6 تمثل للمثلثHماذا جوابكABCبالنسبة علل .؟

متجانس)10(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء المستوي.من المعادلة) P(نعتبر :ذو

0422 =+−+ zyxالنقط )A:و 3; 2 ; 6 )،B(1; 2 ; 4)،C( 4; -2 ; 5 )

النقــط) أ.1 أن مستوياCوA،Bبين المستوي-ب.تعين هو المستوي هذا أن .) P(بين
المثل) أ. 2 أن قائمABCثبين

يشمل∆) ب المستويOمستقيم للمستقيم) P(ويعامد وسيطيا تمثيلا أعط ،∆
للنقطةK) جـ العمودي OKاحسب) .P(علىOالمسقط

الرباعي) د حجم OABCاحسب

المثقلة. 3 الجملة ),(O;3): نعتبر A;1),(B;1),(C;1)S=

مرجحا) أ تقبل الجملة هذه أن بين
بـ) ب المثلثIنرمز ثقل مركز أن.ABCإلى المستقيمGبين إلى ) .OI(تنتمي

بين) جـ المسافة )P(والمستويGعين

تحققMمجموعة) E(عين) أ.  4 التي الفضاء 53:من =+++ MCMBMAMO

بين) ب المشتركة النقط مجموعة هي ) .E(و) P(ما

'11/16الصفحــــة '
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متجانس)11(א$*4"!ن' و متعامد معلم )في ; ; ; )O i j k
r ur ur

الفضاء النقط.'من ':تعطى '

A( 2; 1 ; 3 )،B(-3; -1 ; 7)،C( 3; 2 ; 4 )

النقط.1 أن واحدةC   وA،Bأثبت استقامة على .ليست

الوسيطي) d(ليكن. 2 بالتمثيل المعرف ):   المستقيم )Rt ∈








+=

−=

+−=

tz

ty

tx

4

3

27

المستقيم) أ أن المستوي) d(بين على .ABC(عمودي (
ديكارتي) ب معادلة للمستوياكتب )ABC(ة

للمستقيمHلتكن. 3 المشتركة ).ABC(والمستوي) d(النقطة
النقطة) أ أن الجملةHبين )مرجح A;-2),(B;-1),(C;2)

المجموعة)ب طبيعة )عين )1ΓللنقطMتحقق والتي الفضاء :من

( )( ) 0.22 =−+−− MCMBMCMBMA

المميزة العناصر وحدد
المجموعة) جـ طبيعة )عين )2ΓللنقطMتحقق والتي الفضاء :من

2922 =+−− MCMBMA

ا العناصر لمميزةوحدد

للمجموعة) د المميزة والعناصر الطبيعة )عين )21 Γ∩Γ.

النقطة)  هـ )Sهل -8; 1 ; للمجموعة( 3 )تنتمي )21 Γ∩Γ.

ومتجانس'')12(א$*4"!ن' متعامد بمعلم مزود )الفضاء ; ; ; )O i j k
r ur ur

.

الم.1 النقطة) P(ستوينعتبر يشمل )Bالذي 1; -2 ; لهn−)2;1;5(و( 1 ناظمي والمستوي.شعاع
)R (الديكارتية بالمعادلة 072:المعرف =−+ yx.
المستويين-أ أن .متعامدان) R(و) P(بين

المستويين- ب تقاطع أن المستقيم) R(و) P(برهن النقطةالذ) ∆(هو يشمل )Cي -1; 4 ; -1 )

له توجيه )2;1;1(. وشعاع −u

النقطة) جـ )Aلتكن 5; -2 ; النقطة.( 1- بعد المستويAاحسب النقطة) P(عن بعد Aثم

المستوي ) .R(عن

النقطة) د بعد المستقيمAعين ).∆(عن

أجل) أ. 2 حقيقيمن عدد النقطةtكل نعتبر ،);3;21( tttM t −+.

بدلالة- بـ.tAMالطولtعين الطول لهذا الدالة.tϕ)(ونرمز .RفيRمنϕونعرف
الدالة) ب تغير إتجاه لهاϕادرس الصغرى الحدية القيمة .واستنتج
الصغرى) جـ الحدية القيمة هذه هندسيا '.فسر '

' '

' '12/16الصفحــــة''' '' '
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اA،B،C) :13(א$*4"!ن' على ليست ، الفضاء من نقط واحدةثلاث حقيقيk. ستقامة عدد

المجال 1-[ من ; 1. [kGالجملة )مرجح ) ( ) ( ){ }2; 1 , ; ; ;A k B k C k+ −.

النقط) 1 النقطتين]BC[ منتصفIوA،B،Cمثل أنشئ 2Gو1Gثم

2 (a (من أنه كلبين المجالkأجل 1-[ من 2:   لدينا]1 ; 1
k

k
AG BC

k

−
=

+

uuuuur uuur

b (الدالة تغيرات جدول المجالfشكل على 1-[ المعرفة يلي]1 ; 2:   كما
( )

1

x
f x

x

−
=

+
c (النقط مجموعة المجالkالمkGاستنتج 1-[ يمسح ; 1[

النقط)E( عين) 3 حيثMمجموعة الفضاء :من

2 2MA MB MC MA MB MC+ − = − +
uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur

النقط)F( عين) 4 حيثMمجموعة الفضاء : من

2 2MA MB MC MA MB MC+ − = − −
uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur

الآ) 5 منسوب متجانسالفضاء و متعامد معلم إلى )ن ; ; ; )O i j k
r ur ur

النقط ،A،B،Cالإحداثيات تأخذ
( 0 ; 0 ; 2 )، )-1 ; 2 ; 1-( و)1 ; 2 الترتيب)5 ; .على

a (إحداثيات أن2Gو1Gعين تحقق ، )E(و )F(اطعانيتق.
b (الدائرة قطر نصف .F( و)E( تقاطع)C( أحسب (

الاختيارات('')14(א$*4"!ن' متعددة واحد')أسئلة اختيار بينها من اختيارات أربع يتضمن سؤال كل

إجابتك مبررا عينه ، ومتجانس. صحيح متعامد لمعلم منسوب )الفضاء ; ; ; )O i j k
r ur ur

.' '

ا)1 )لنقطمجموعة ); ;M x y zبحيث:
2 6 2 7 0

3 5 0

x y z

x y z

− + − =

− + − + =

:هي

ج:1ج ، خالية ج) 2مجموعة ، ج) 3مستقيم ، نقطة) 4مستوي

يلي)2 كما وسيطيا الممثلان ): المستقيمان )
1

1

2 3

x t

y t t

z t

= −


= − + ∈
 = −

ℝو( )
2

2

4 2

x t

y t t

z t

= +


= − − ∈
 = +

ℝ

ج: 1ج ، تماما ،: 2متوازيان ج: 3ج''متطابقان ، واحد) :4متقاطعان مستوي من ليسا
النقطة)3 بين )المسافة )1; 2;1A معادلته− الذي 3:والمستوي 5 0x y z− + − + :هي=

: 1ج
3

11
ج ،2: (

3

11
ج ،3 :

1

2
ج ،4 :

8

11

للنقطةHإحداثيات)4 العمودي )المسقط )1;6;0Bمع الذي المستوي :ادلتهــــعلى

3 5 0x y z− + − + :هي=

): 1ج ج5;1;3( ،2 :( ج1;3;2( ،3:( ج2;0;3( ،4:( )2;3; 6− −
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ومتجانس)15(א$*4"!ن' متعامد معلم إلى المنسوب الفضاء في )نعتبر ; ; ; )O i j k
r ur ur

: النقط

( ) ( ) ( ) ( )2;1; 1 , 1;2;4 , 0; 2;3 , 1;1; 2A B C D− − − المستوي− )و )P
معادلته 2:الذي 1 0x y z− + + =

ذلك- مبررا خاطئة ام صحيحة الجملة كانت إن أذكر يلي مما اقتراح كل .في

مستوCوA،Bالنقط) 1 )المستقيم) 2،يتعين )ACالمستوي في )محتوى )P
للمستوي) 3 ديكارتية )معادلة )ABD8:هي 11 0x y z+ − − =

)المستقيم) 4 )ACالجملة وسيطي تمثيل ):التاليةله )
2

2 3

3 4

x k

y k k

z k

=


= + ∈
 = −

ℝ

)المستقيمان) 5 )ABو( )CD، النقطة) 6متعامدان المستويCبعد )عن )P4يساوي 6

مركزها) 7 التي الكرة قطرهاDسطح ونصف
6

3
للمستوي )مماسة )P

النقطة)8
4 2 5

; ;
3 3 3

E
 − 
 

للنقطة العمودي المستويCالمسقط )على )P

ومتجانس''')16(א$*4"!ن' متعامد معلم إلى منسوب )الفضاء ; ; ; )O i j k
r ur ur

)النقطنعتبر )1;1;0A،

( )1;2;1Bو( )3; 1 ;2C −
النقط-1 أن بينCوA،Bتحقق ثم استقامية على الديكارتيةالمعادلةأنليست

)للمستوي )ABC2:هي 3 0x y z+ − − =
المستويين-2 )نعتبر )Pو( )Rبالمعادلتين الترتيب على :المعرفيين

2 4 0x y z+ − − 2و= 3 2 5 0x y z+ − − =

مستقيم- وفق يتقاطعان المستويين أن الوسيطي)D(بين ):هوتمثيله )
2

3

x t

y t

z t

= − +


= ∈
 =

ℝ

المستويات-3 تقاطع )ادرس )P،( )Rو( )ABC

النقطة−'4 بعد المستقيمAعين '.)D(عن '

ومتجانس'')17(א$*4"!ن'' متعامد معلم إلى منسوب )الفضاء ; ; ; )O i j k
r ur ur

':النقطنعتبر

( )1;2;3A،( )0;1;4B،( )1; 3;2C − −،( )4; 2;5D الشعاع− )و )2; 1;1n −
ur

.

النقط) أ.1 أن واحدةC   وA،Bأثبت استقامة على .ليست

أن) ب nبين
ur

للمستوي ناظمي )شعاع )ABC.

للمستوي) ج ديكارتية معادلة )استنتج )ABC

2 .( الوسيطي∆( بالتمثيل معرف ): مستقيم )
2 2

1

4

x t

y t t

z t

= −


= − + ∈
 = −

ℝ
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النقطة- أن للمستقيمDبرهن )تنتمي عمودي∆( المستقيم هذا أن المستويو )على )ABC.

النقطة. 3 للنقطةEلتكن العمودي المستويDالمسقط )على )ABC

النقطة- أن المثلثEبرهن ثقل .ABCمركز

معلم)18(א$*4"!ن' الى منسوب متعامدالفضاء

)ومتجانس ); ; ;O i j k
r ur ur

النقط. )Aنعتبر 3 ; -2 ; 2 )،

B( 6 ; 1 ; 5 )،C( 6 ; -2 ; - 1 )

I (1 (المثلث أن .قائمABCبين
الذ)P( ليكن) 2 معادلتهالمستوي :ي

3 0x y z+ + − أن.= عمودي)P( بين
النقطة)AB( المستقيمعلى من يمر .Aو

المستقيم)'P( ليكن) 3 على العمودي يشمل)AC( المستوي الذي .Aو

لـ- ديكارتية معادلة )'P( أكتب

للمستقيمع) 4 وسيطيا تمثيلا تقاطع)d( ين .'P( و)P( مستقيم (

II (1 (لتكنDالاحداثيات ذات )النقطة )0;4; المستقيم−1 أن بين ، )AD(

على )ABC(المستويعمودي

الوجوه) 2 رباعي حجم ABDCأحسب

الزاوية) 3 قيس أن µBبين DAهو
4

πراديان

المثلث) أ)  4 مساحة BDCأحسب

النقطة) ب بعد المستويAاستنتج )BDC( عن

ومتجانس'')19(א$*4"!ن' متعامد معلم إلى المنسوب الفضاء في )نعتبر ; ; ; )O i j k
r ur ur

':   النقط '

( )0;0;2A،( )0;4;0B،( )2;0;0Cنسمي القطعةIو ]منتصف ]BCوGالمسافات مركز
للنقط النقطةCوA،Bالمتساوية للنقطةHو العمودي المستويOالمسقط )على )ABC.

خاطئة- ام صحيحة الجملة كانت إن أذكر يلي مما اقتراح كل اختياركفي عن .مبرهنا

النقطمج) 1° تحققMموعة التي الفضاء .من 0AM BC =
uuuur uuur

المستوي )هي )AIO.

النقط) 2° تحققMمجموعة التي الفضاء MBمن MC MB MC+ = −
uuuur uuuur uuuur uuuur

التي الكرة سطح هي

]قطرها ]BC.

الوجوه) 3° رباعي حجوم4يساويOABCحجم .وحدة

4° (2 2 4x y z+ + للمستوي= ديكارتية )معادلة )ABCالنقطة 8هيHوإحداثيات 4 8
; ;

9 9 9

 
 
 

)مالمستقي) 5° )AGالوسيطي التمثيل ):يقبل )2

2 2

x t

y t t

z t

=


= ∈
 = −

ℝ
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المثلثاتABCD)20(א$*4"!ن' بحيث وجوه فيACDوABC،ABDرباعي Aقائمة

الساقين AB:بحيثومتساوية AC AD a= = المثلث1Aنسمي.= ثقل .BCDمركز

المستقيم) 1 أن )برهن )1AAالمستوي )يعامد )BCD.)حساب AA.1يمكنك CD
uuur uuur

AA.1و BC
uuur uuur

(

الوجوه) 2 رباعي حجم عن مختلفتين بطريقتين القطعةABCDعبر طول احسب ،[ ]1AA.

النقطة) 3 الوجوهمركزGنسمي لرباعي المتساوية ]منتصفIوABCDالمسافات ]BC.

النقطة) أ أن للقطعةGبرهن ]تنتمي ]1AAالطول احسب .AGو
النقط) ب مجموعة يكونMعين بحيث الفضاء :من

2MA MB MC MD MB MC+ + + = +
uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur

النقطةHالنقطة) 4 للنقطةAنظيرة Gبالنسبة

أن) أ .4:برهن .GA AC AD BA+ + =
uuur uuur uuur uuur

المساواة) ب 2:برهن 2
. .HC HD DC BA− =

uuuur uuur
أن استنتج HCثم HD=

الوجوه'')21(א$*4"!ن' رباعي فيOBCوOAB،OACحيثOABCنعتبر قائمة وOمثلثاث

OC=OB=OA=1،]CI [المثلث في المثلث] ABC،]OHإرتفاع في .OICإرتفاع
المثلثما-1 الطولABCطبيعة أحسب .AB؟
المستقيمان-2 أن أن) AB(و)OH(أثبت و المثلثHمتعامدان في الارتفعات .ABCملتقى
المثلث-3 الأطوالOCIأرسم حساب طول(CIوOIبعد هي عين)OCالوحدة ،H.

الطول).أ. 4 المثلثفOHعين .OCIي
الوجوهVأحسب).ب رباعي .ABCمساحةSثمOABCحجم
بين) ج علاقة النتيجةOHوV،Sأوجد من تحقق ).أ-4ثم

النقطة.5 بالعلاقةDنعتبر ODالمعرفة HO=
uuur uuuur

المعلم إلى الفضاء ننسب )ثم ); ; ;O OA OB OC
uuur uuur uuur

النقطةبي).أ إحداثيات أن 1هيHن 1 1
; ;

3 3 3

 
 
 

الوجوه).ب.   رباعي أن .منتظمABCDبين

للرباعيΩلتكن).ج الداخلية الكرة سطح ABCDمركز

أن المستقيمΩبين من إحداثياتها) OH(نقطة .وأحسب

ا$#!  *()ل ور,)ء !/023 !4(5
الإسراء أرض بدمائهم ضمخوا الذين الشهداء كل ماالى لهم أقول قالهوالمعراج

العزة الدار(رب عقبى فنعم صبرتم بما عليكم االله) سلام والخاسرون،العظيمصدق
فلسطين في إخوانهم نصرة عن وقعدوا تقاعسوا الذين هم وبغدادالجريحةالحقيقيون

الظالمون(،يرةالأس يعمل عما غافلا االله تحسبن العظيم) ولا االله .صدق

' '

' '
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(

i
ووهه
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de
n

ررييررة ييينظنظ
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uuuuururuuuuuu

اسسااوواةاة سسمم .::ال .. .DDCC BABA. .. .. .
r uuururuu

وووالالووج يععي رباربا ر
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QUEPOINT DE VUE HISTORI�

     *Il n'existe pas de réel dont le carré soit strictement négatif. Pourtant dès 

le 16ème siècle les algébristes italiens dont le plus célèbre d'entre-eux 

Jérôme Cardan n'hésitent pas à utiliser le symbole lorsque a est un 

nombre réel strictement positif pour représenter le résultat de 

l'extraction impossible de la racine carrée du nombre négatif -a. Ils 

décrivent en détail les règles de cacul permettant de manipuler ces 

nouveaux nombres appelés par eux "NOMBRES 

IMPOSSIBLES".En 1572 Bombelli montre à l'aide de la formule 

de Cardan que la racine x=4 de l'équation peut s'écrire 

. A l'origine il s'agissait seulement de donner des

racines à toutes les équations du second degré. Les résultats obtenus 

dans l'étude des équations du 3ème degré allaient familiariser les 

mathématiciens avec ces symboles et mettre en évidence leur rôle 

comme intermédiaire commode de calcul dans de nombreux cas. Pour 

ces raisons sommes toutes empiriques, les mathématiciens utilisaient 

avec une confiance croissante les nombres IMAGINAIRES depuis le 

début du 17ème siècle. Dès 1629 A.Girard soupçonnait que toute 

équation de degré n à n racines réelles ou complexes. Ce sont les 

mathématiciens du 19ème siècle qui ont construit les nombres 

complexes à partir des quantités connues et qui leur ont donné une 

"réalité mathématique".  

                                          *Extrait de l'encyclopédie Universalis. 
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الدراسيةثانويثالثة:المستوى 2008/2009السنة

تجريبية: الشعبــة رياضيات+ علوم

رياضي تقني #"! و $%&'(
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أن  )01(א',4#%ن  بالتراجع :برهن

طبيعي) 1       عدد العددغيnلكل ، معدوم 2312ر
253
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طبي) 3 عدد العددnعيلكل ،1256 542 ++ ×+ nnعلى القسمة .13يقبل
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طبيعي     عدد كل أجل نضعnمن معدوم ff:   غير fffو1= nn o=+1
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أن) 04(א',4#%ن  بالتراجع :برهن

يساوي) 1 أو من اكبر طبيعي عدد كل أجل 6:3من 100n n≥

طبيعي) 2 عدد )،nلكل )1 1
n

nα α+ ≥ تماماαحيث+ موجب حقيقي برنولي( عدد )متباينة

كان- إذا أنه 1qاستنتج lim:فإن≺ n

n
q

→+∞

للمتغf)05(א',4#%ن  العددية الحقيقيالدالة يليxير كما :المعرفة
2 5
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x
f x

x
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=
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fعين/ 1 ′،f ′′،( )3fو( )4fال للدالةالدوال المتتابعة fمشتقة

العدد/ 2 قيم حسب ، تخمينا )لعبارة nأعط ) ( )n
f x   

تخمينك/ 3  صحة بالتراجع برهن
الطبيعي: تعريف العدد بـnعاملي له نرمز الذي الطبيعي العدد هو

علىfالدالة    )06(א',4#%ن  ): بـℝمعرفة ) cosf x x x=.

حقيقي) 1 عدد كل أجل أحسبxمن ،( )'f x،( )"f xو( ) ( )3
f x.

معدوم) 2 غير طبيعي عدد كل أجل من أنّه بالتراجع حقيقيnبرهن عدد كل أجل ومن ،x،
( ) ( ) ( )cos cos 1

2 2

n n
f x x x n x n

π π   = + + + −   
   

نسميn) 07(א',4#%ن  ، طبيعي )عدد )P n10يقسم9: الخاصية 1n +
أن) أ )أثبت )P nوراثية خاصية

طبيعي) ب عدد كل اجل من n،10هل 1n ؟9مضاعف+
؟) ج  التمرين هذا من المستخلصة النتيجة ماهي

Le raisonnement par récurrence est la version mathématique du raisonnement « de
proche en proche ». Il s'énonce comme suit :

Principe de récurrence - Soient des propriétés mathématiques. On
sait que est vraie. On sait aussi que, pour un n quelconque, si est vraie alors

est vraie aussi. Alors, toutes les propriétés sont vraies.

Une application simple de ce principe est la définition par récurrence : si on définit un

objet puis si, pour tout entier n, on donne une manière de définir l'objet à partir
de l'objet , alors les objets sont bien définis pour tout n.

Une démonstration par récurrence contient donc toujours deux étapes :

• L'initialisation : c'est la vérification de . Il ne faut jamais l'oublier,
sinon on raisonne sur du vide !

• La récurrence proprement dite : on suppose que la propriété est
vraie (on l'appelle hypothèse de récurrence), et on essaie de

montrer à partir d'elle
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العددية   )01(א',4#%ن  المتتالية )نعتبر )nuيلي كما :المعرفة

)42(
2

1 2

1 +−=+ nnn uuu،11 =u

المتتالية/ 3u.2و2uاحسب/1 أن )بين )nuمتــزايدة.

أن/ 3 : بين
2

3
)1(

2

1 2

1 +−=+ nn uuأن برهن )ثم )nuبالعدد الأعلى من 2محدودة

أن/ 4 )استنتج )nuنهايتها احسب و   .متقاربة

))02(א',4#%ن   )nuيلي المتتالية كما المعرفة 0: العددية 1u 1و=
2 1

n
n

n

u
u

u
+ =

+
ℕمنnلكل

الحدود) 1 لعبارة3uو1u،2uاحسب تخمينا أعط ،nuبدلالةn

طبيعي) 2 عدد كل أجل من أنه ،nأثبت
1

1
nu

n
=

+

المتتالية) 03(א',4#%ن  )لتكن )n n
u

∈ℕ
يلي كما : المعرفة

1

1
1

2
n n
u u+ = و−

0
1u =

ومتجانس-أ) 1 متعامد معلم في ;ارسم ,O i j
→ → 

 
 

المستقيم ،( معادلته∆( yالذي x=المنحني و

( )dللدالة علىfالممثل :بـℝالمعرفة
1

( ) 1
2

f x x= −

السابق-ب الرسم وبدونباستعمال الفواصل محور حامل على مثل الحدود، :حساب
0
u،

1
u،

2
u،

3
uو

4
u

المتتالية-جـ تغير اتجاه حول تخمينا )ضع )nuوتقاربها .

اج-أ) 2 من أنه بالتراجع طبيعيبرهن عدد كل n:2ل
n
u ≥ ؟− تستنتج وماذا

أن-ب )تحقق )nuمتناقصة.

أن-جـ )أستنتج )nuنهايتها أحسب و ؟ متقاربة

المتتالية)04(א',4#%ن  )لتكن )n n
u ∗∈ℕ

يلي كما : المعرفة
1

2

1

1

1 1n n

u

u u n+

=


= + ≥
الحدود) 1 لعبارة.4uو2u،3u:احسب تخمينا nبدلالةnuأعط

أن) 2 )أثبت )n n
u ∗∈ℕ

تماما متزايدة

أن) 3 بالتراجع nu:أثبت n=أن استنتج )ثم )n n
u ∗∈ℕ

.متباعدة
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المتتالية )05(א',4#%ن  )لتكن )n n
u

∈ℕ
يلي كما : المعرفة

0

1

5

6
n n

u

u u
+

= −


= +
  

ومتجانس–أ) 1 متعامد معلم في )ارسم ); ;O i j
r ur

المستقيم ،( معادلته∆( yالذي x=و

)المنحني )Cللدا المجالfلةالممثل على ]المعرفة [6;− ):بــ∞+ ) 6f x x= +

الحدود-ب حساب وبدون الفواصل محور حامل على مثل ، السابق الرسم :باستعمال
0
u،

1
u،

2
u،

3
uو

4
u

المتتالية) ج تغير اتجاه حول تخمينا )ضع )n n
u ∗∈ℕ

. وتقاربها

لكل) 2 أنه بالتراجع 3nu:يكونℕمنnأثبت ≺

المتتالية) 3 تغير اتجاه )ادرس )n n
u ∗∈ℕ

. المتتالية. نهاية اوجد ؟ تستنتج )ماذا )n n
u ∗∈ℕ

.

المتتالية )06(א',4#%ن  )لتكن )n n
u ∗∈ℕ

الأول بحدها 1المعرفة 1u 2و=

1

1

2
n n n
u u u+ = +

المتتالية-1 بيانيا )مثل )nuومتجانس متعامد لمعلم المنسوب المستوي )في ); ;O i j
r ur

تغير-2 اتجاه حول تخمين )ضع )nuتخمينك صحة أثبت   ثم

المتتا )07(א',4#%ن  العدديةلتكن )لية )nuيلي كما ]:المعرفة ]1,00 ∈uو
2

1
1

n
n

u
u

+
=+

طبيعي)1 عدد كل أجل من أنه n:10بين ≤≤ nu

المتتالية)2 أن )أثبت )nuحسابـــها–متزايدة يطلب نهاية تقبل أنها أســـتنتج

cos(0(:  نضع)3 θ=u/





∈

2
,0
π

θ

أن)أ بالتراجع (:برهن
2

cos(
nnu

θ
)نهايةأحسب) ب.= )nu  

ا )08(א',4#%ن  المتتالية )لعدديةنعتبر )nuيلي كما 10: المعرفة =uو
13 2

3

1 +
=+

n

n
n

u

u
uلكلnمنN

أن-أ/ 1 المتتالية-ب.  Nمنnلكلnu≺0بين أن )بين )nuتستنتج؟ ماذا و متناقصة

أن-أ/ 2 nnبين uu
3

1
1 Nمنnلكل+≻

أن-ب : استنتج
n

nu 







≤
3

احسبNمنnلكل1 limثم nu  

المتتالية )09(א',4#%ن  )لتكن )n n
u

∈ℕ
يلي كما : المعرفة

0

4

3
u و=

1

1

3
n n

n
u u

n
+

+
=

+
  

الحدود) 1  أنه.3uو1u،2uاحسب بالتراجع برهن :ثم
( )( )

8

2 3
nu

n n
=

+ +

الحقيقيين) 2 العددين طبيعيbوaأوجد عدد كل أجل من :nبحيث
2 3

n

a b
u

n n
= +

+ +
المجموع) 3 0:استنتج 1 2 .....n ns u u u u= + + + احسب+ lim:ثم n

n
s

→+∞
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المتتالي )10(א',4#%ن  تقارب العامادرس بحدها المعرفة التالية ات

1 (
3 2

2 1
n

n
u

n

+
=

−
،2 (1 n

nu e −=.3(
1

ln 1
2 3

nu
n

 = + + 
.3(

2 2

2 3
n

n
u

n

+
=

+

4 (( )2
ln 3

n

nu e
−= +.5. (5 (

1
n

n n n
u

n

+
=

+
6 (

1

2 1

n

n n

e
u

e

−

−

−
=

+
.7 (

3
ln

1

n

n n

e
u

e

 −
=  + 

8 (
2

2
ln

1

n

n n

e
u

e

 +
=  + 

 ،9 (( )2 n

nu n e −= +،10 (
6

2 1

n

n n

e
u

e

−
=

+
،11 (

( )cos 2

1
n

n
u

n nπ

+
=  

العددية  )11(א',4#%ن  المتتالية )نعتبر )nuعلى المعرفة
∗

ℕيلي    :كما

                    1 1 1
.......

1 2
nu
n n n n

= + + +
+ + +

    

طبيعي) 1 عدد كل أجل من أنه معدومnبرهن :غير
1

n

n n
u

nn n
≤ ≤

++
المتتالييتين) 2 من كل تقارب )أدرس )nvو( )nwبـا :لمعرفتين

n

n
v

n n
=

+
و

1
n

n
w

n
=

+
المتتالية) 3 أن )أستنتج )nuنهايتها وعين .متقاربة

العددية  )12(א',4#%ن  المتتالية )نعتبر )nuعلى المعرفة
∗

ℕيلي  :كما

1

1 1 1 1
1 .......
2 3

k n

n

k

u
n k

=

=

= + + + + =∑
حقيقي) 1 عدد كل أجل من أنه المجالxبرهن [من [1;− +∞،ln( 1)x x+ ≤

الدالة( تغير اتجاه دراسة :يمكنك ln( 1)f x x x→ + −(

معدوم: استنتج) 2 غير طبيعي عدد كل أجل k،1من
ln( 1) lnk k

k
+ − ≤

معدوم غير طبيعي عدد كل أجل من )n،lnثم 1) nn u+ ≤

المتتالية) 3 نهاية هي )ما )nu؟

) )13(א',4#%ن  )n n
u

∈ℕ
يليالعددية المتتالية كما :   المعرفة

0

1

2
u 1و=

1 2

2
n n

n

u u
u

+

 
= + 

 

1 .fالمجال على المعرفة [الدالة : بالدستور∞+;0]
1 2

( )
2

f x x
x

 = + 
 

الدالة- تغيرات متعامدfادرس معلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها وارسم

)ومتجانس ); ;O i j
r ur

الطول  2cm:وحدة

الفو- محور على أنشئ السابق الرسم النقطباستعمال على3Aو0A،1A،2Aاصل فواصلها
.3uو0u،1u،2uالترتيب
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طبيعي. 2 عدد كل أجل من أنه معدومn بين 2nu ،  غير ≥   

كل.3   أجل من أنه 2xبين )لدينا≤ )f x x≤

الثانيةأستنتج. 4 الرتبة من ابتداء متناقصة المتتالية .أن
متقاربة. 5 المتتالية أن .بين

المتتاليةlلتكن. 6 )نهاية )nu.أن للمعادلةlبين حل 1هو 2

2
x x

x

 = + 
 

قيمته .واحسب

العددية) 14(א',4#%ن  المتتالية )(1نعتبر ≥nnuيلي كما   :المعرفة

                                                                                                          11 =u

                                                                                             21 +=+ nn uu  

طبيعي / 1      عدد كل أجل من أنه بالتراجع معدومnبرهن 0،غير 2nu≤ ≤.

المتتالية/ 2 أن )(1بين ≥nnu؟ تستنتج ماذا و متــزايدة

أن-أ/ 3 : بين
2

2
2 1

n
n

u
u

−
− + ≺

أن- ب :   بين

1

2

1
20

−









−

n

nu استنتج≻≻ nulimثم

    

  

))     15(א',4#%ن  )nvالأول حدها حسابية متتالية
1
v1و 2 3

1 2 3

3

2

4 7

v v v

v v v

 + + =

 + − =

الحدود) 1 عين
2
vثم

1
vو

3
vالمتتالية .وأساس

العام) 2 الحد احسب
n
vبدلالةn.

المجموعnبدلالةعبر) 3 عن
1 2

.....
n n
s v v v= + + +

يكونnالعددعين) 4 10: بحيث
n
s = −

)) 16(א',4#%ن  )nuالأول حدها حسابية متتالية
1
u  أساسها .rو

احسب-أ
1
uوrأن 1: علما 2 3

4 5 6 7

24

74

u u u

u u u u

+ + =


+ + + =
عبارة-ب استنتج

n
uبدلالةnطبيعي عدد أصغر عين 5978:يحققnثم

n
u ≻

2 /( )nvالأول حدها حسابية متتالية
1
vوأساسهاq.

:نضع
1 2

......
n n
s v v v= + + +

عين
1
vوqيكون 2حتى (3 7)

n
s n n= كل+ أجل Nمنnمن ∗
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))17(א',4#%ن  )nuالأول حدها متناقصة حسابية متتالية
0
u  أساسهاوrأن   :علما

          
2 3 4

15u u u+ + = 2و− 2 2

2 3 4
83u u u+ + =

الحد/ 1 احسب
3
uاستنتج الأولrثم الحد و

0
u.

العام/ 2 الحد عين
n
uبدلالةnالمجموع احسب ثم

0 1
......

n n
s u u u= + + +

) )18(א',4#%ن  )nuحسابية الثلاثةمتتالية  1u،2u،3uالأولىحدودها

الجملة :تحقق
1 2 3

2 2

1 3

3 1

4 2

u u u

u u

− + = −


− = −
من- 1 كلا  1u،2u،3u: أوجد
الطبيعي- 2 العدد بدلالة 1:المجموعnاكتب 2 .......n nS u u u= + + +

الطبيعي العدد أوجد يكونkثم ):حتى )2 2 21 2k k
S S −− = +

طبيعي- 3 عدد كل أجل من أنه بالتراجع العددnأثبت 4:أن 2 8 1
2 3

n n
k

+ ++ على× القسمة 5يقبل

) )19(א',4#%ن  ) ∗∈Nnnuبحيث موجبة حدودها هندسية 11:متتالية =u2053و =+ uu

وتقارب-1 تغيرها اتجاه وحدد المتتالية هذه أساس هاأوجد
بدلالة-2 1: المجموعnاحسب 2

.......
n n

G u u u= + + +
بدلالة-3 2:المجموعnاحسب 2 2 2

1 1 2 3 ......n nS u u u u= + + + +  

كانت) 1 )20(א',4#%ن  إذا انه الترتيبcوa،bبين بهذا متعاقبة حدود حقيقية أعداد ثلاثة

فإن هندسية ): لمتتالية )( )2 2 2a b c a b c a b c+ + = + + − +
هو) 2 مجموعها أن علما هندسية لمتتالية متعاقبة حدود ثلاثة هو78أوجد مربعاتها   3276ومجموع

))21(א',4#%ن  )nvالأول حدها تماما0v متتالية أجلموجب من وحيث

طبيعي عدد n،1كل 0.02n n nv v v+ − =

المتتالية-أ/1 أن )بين )nvأساسها تحديد يطلب تغ. هندسية اتجاه هو ؟ما المتتالية هذه ير

عن-ب .0vوnبدلالةnvعبر

0:حيث0vوnبدلالةnSاحسب/2 1 1.....n nS v v v −= + + +
الطبيعي/ 3 العدد قيم يكونnعين 050nSحتى v≥
بلد/ 4 سكان عدد يوم30بلغ نسمة السكان2000جانفي1مليون عدد أن نفرض ،

بنسبة سنة كل يوم-.2%يرتفع البلد هذا سكان عدد يبلغ 2020جانفي1كم

المتتالية  /1  )22(#%ن א',4 نهاية هي )ما )nuعلى ∗المعرفة
ℕيلي :كما

0؟

2

0.57 , 0.57.........57n

n ر0123/.-,+*()'&%$#" 

u u= = 14243

التالي/ 2 الناطق للعدد الكسرية الكتابة ..........0.5757: أستنتج
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))     23(א',4#%ن  )nuحيثحدودهاهندسيةمتتالية تماما :موجبة

3 6ln 2ln 11u u+ 3و = 2ln ln 1u u− =

المتتالية-1 أساس )عين )nuالأول .0uوحدها

المتتاليةnبدلالةnuاكتب-2 تقارب و تغير اتجاه ادرس )ثم )nu.

المجموع-3 1:احسب 2 ...... nu u u+ +   nبدلالة+

 4− ( )nvعلى معرفة عددية 13ln:بـℕمتتالية lnn n nv u u+= −

أن- )أثبت )nvالأول وحدها أساسها تعيين يطلب حسابية
الطبيعي- العدد بدلالة 0:المجموعnاحسب 1 2 1.....n nS v v v v −= + + + +

)) 24(א',4#%ن  )
n N

u متناقصة ∋∗ هندسية : حيثمتتالية

64321 =×× uuu842و

3

2

2

2

1 =++ uuu

الحدود/ 1   .للمتتاليةrوالأساسuu,31ثم2u: احسب

عن/ 2 المتتاليةnبدلالةnuعبر تقارب ادرس )و ) ∗∈Nn
u

بدلالة/3 nuuuS:   ثحيSالمجموعnاحسب ........21 Sو=++
n
lim

+∞→

بدلالة/ 4 :   حيث′Sالمجموعnاحسب
nuuu

S
1

.......
11

21

+++=′  

))25(א',4#%ن  )n n
u

∈ℕ
تحقق رتيبة هندسية 2:متتالية 4 256u u× 2و= 3 4 56u u u+ + =

الحدين) 1 الأساس0uو3uعين qو

العام) 2 الحد عبارة nبدلالةnuأعط

0نفرض) 3 2u 2qو= العددية= المتتالية )ونعتبر )nv2: حيثn nv u n= +

المتتاليتين) أ من كل تغير اتجاه )ادرس )nuو( )nv
ال) ب من كلا 0:مجموعيناحسب 1 .....n ns u u u= + + 0و+ 1 2 ......nL n= + + + +
المجموع) ج 0: استنتج 1 ......n nK v v v= + + +

) /1   )26(א',4#%ن  )n n
u

∈ℕ
الأول   حدها متناقصة حسابية متتالية

0
uأساسها .rو

عين-أ
2
uوrأن 1:  علمــا 2 3

2 2 2

1 2 3

24

210

u u u

u u u

+ + =


+ + =
استنتج-ب

n
uبدلالةnالمجموع احسب :ثم

0 1
....... .

n n
S u u u= + + +

المتتالية/2 )نعتبر )n n
v

∈ℕ
يلي كما 14:المعرفة 3n

n
v e −=

أن-أ )بين )n n
v

∈ℕ
أساسها تعيين يطلب هندسية متتالية

المجموع-ب احسب
0 1

........
n n
T v v v= + + الجــداء+ و

0 1 2
. . .........

n n
P v v v v=

lim:احسب–د
nn
T

→+∞
limو

nn
P

→+∞
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علىƒ  )27(א',4#%ن  معرفة )2:بالعبارةℝدالة ) (1 2 ) xf x x e= −

f ′،f ′′،( )3
f،....،( )n

fللدالة المتتابعة للمشتقات 1nحيثƒترمز ≥

fاحسب/ 1 ′،f ′′،( )3
f. 

كل/ 2 أجل من انه بالتراجع 1nبرهن ):يكون≤ ) 2( ) 2 .(1 2 )
n n xf x n x e= − −

3 /1n لـ≤ البياني التمثيل ،( )n
fالنقطة في أفقيا مماسا nMيقبل

النقطةnyوnxنعي)أ أنnMإحداثيتا تحقق المنحنيnMو إلى )تنتمي )γ

معادلته : الذي
2

4

x

x

e
y =.

المتتا)ب أن )ليةبين )nxنهايتها ماهي ، حسابية

المتتالية) ج ان )بين )nyنهايتها ادرس ثم .هندسية

العددية       )28(א',4#%ن  الدالة علىfلتكن يليℝالمعرفة ): كما ) 80
x

f x e
βα= +

حقيقيانβوαحيث ).عددان )Cللدالة البياني متجانسfالتمثيل متعامد معلم ;في ,O i j
→ → 

 
 

النقطتانβوαعين تكون )بحيث )0;53Aو( )3;60Bمن )نقطتان )C.

للعددين الحقيقية القيم اβوαتعطي القيمتين تعطي 1إلىلمدورتينثم
10

.لهما−
اليوم–2 في شركة إنتاج معدومn)nيعطي غير طبيعي ) عدد

0,1: بالعبارة
80 27.

n

n
u e

−= انطلاقها− بداية خلال حدة .و

المتتالية–أ أن )بين )nuتماما .متزايدة

على–ب الإنتاج كمية تزيد يوم كم .وحدة72بعد

المتتالية–3 )نعتبر )Vnبالعبارة 0,1: المعرفة
V

n

n
e
معدومnحيث=− غير طبيعي .عدد

أن–أ )المتتاليةبرهن )Vnأساسهامتتالي تعيين يطلب هندسية limاحسب. ة
n

n
V

→+∞
.

:  احسب–ب
1 2 10
V V ... VS = + + +.

م–ج في الشركة إنتاج هو مدورة10دةما قيمة تعطي حيث الإنتاجأيام لهذا الوحدة   إلى

العدديةنعتب)29(א',4#%ن  المتتالية )ر )n nu ∈ℕيلي كما   :المعرفة

                    
2

0

1 1 1 1
1 .........
4 4 4 4

k n

n n k
k

u
=

=

= + + + + =∑  

المتتالية/ 1     تغير اتجاه هو )ما )n nu ∈ℕ؟

طبيعي/ 2 عدد لكل أنه : يكونnبرهن
4 1 1

3 3 4

n

nu
 = −  
 

المتتالية/ 3 نهاية هي )ما )n nu ∈ℕ؟
1.333:نضع/ 4 333 333M الحقيقي= العدد للمتتاليةMهل الأعلى من )حاد )n nu ∈ℕ
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العددية)30(א',4#%ن  المتتالية )نعتبر )
Nnnu يلي∋ كما 30                         :المعرفة =u    

طبيعي/1       عدد كل اجل من انه                                      n      ، 2≻nuبين
1

45
1 +

−
=+

n

n
n

u

u
u  

المتتالية/ 2       رتابة )ادرس )
Nnnu أن∋ )واستنتج )

Nnnu واحسب∋ nulimمتقاربة

)لتكن/3       )nvعلى المعرفة يليNالمتتالية :كما
2

1

−
=

n

n
u

v

المتتالية-أ أن )بين )nvالأول وحدها أساسها حدد حسابية
المتتالية-ب نهاية )احسب )nuأخرى .بطريقة

المتتالية)31(א',4#%ن  )لتكن )n n
u

∈ℕ
يلي كما : المعرفة

1

3
2

4
n n
u u+ = و+

0
1u =

المستقيمين) 1 )ارسم )Dالمعادلة ذي
3

2
4

y x= )و+ المعادلة∆( y:ذي x=معلم في

ومتجانس ولتكنAعين. متعامد تقاطعهما النقطةαنقطة .Aفاصلة
الحدود) 2 حساب وبدون الفواصل محور حامل على مثل

1
u،

2
u،

3
u،

4
uو

5
u

المتتالية) 3 تغير اتجاه حول تخمينا )ضع )n n
u

∈ℕ
.وتقاربها

طبيعي) 4 عدد كل أجل من أنه بالتراجع n:8nuبرهن ≤

المتتالية) 5 تغير اتجاه )ادرس )n n
u

∈ℕ
)هل. )n n

u
∈ℕ

؟ متقاربة

المتتالية) أ)   6 )نعتبر )nvيلي كما : المعرفة
n n
v u α= ان،− )برهن )nvهندسية متتالية

عبارة) ب احسبnبدلالةnuأكتب limثم n
n

u
→+∞

العددية)32(א',4#%ن  المتتالية )نعتبر )nuيلي كما :المعرفة
( )

0

1

0

2 1

3 3
n n

u

u u n+

=



= + ∈
ℕ

طبيعيبر) أ-1 عدد كل أجل من أن بالتراجع n:0هن 1nu≤ ≤

أن) ب )برهن )nuاحسب. متزايدة ؟ تستنتج limماذا nu

علىfلتكن- 2 المعرفة العددية يليالدالة كما الحقيقية الأعداد :مجموعة
2 1

( )
3 3

f x x= +

الحقيقي) أ العدد ):بحيثαعين )f α α=

nنضع) ب nv u α= طبيعي− عدد كل اجل أنnمن بين ،( )nvهندسية متتالية
استنتجnبدلالةnvاحسب) ج nبدلالةnuثم

المتتالية) د نهاية جديد من )استنتج )nu
المجموعي-3 0:ناحسب 1 .......n ns v v v= + + 0و+ 1 ....n ns u u u′ = + + +  
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))33(א',4#%ن  )nuبـ معرفة عددية متتالية
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الحدود/ 1 :احسب

1
u،

2
uو

3
uتغير اتجاه حول تخمينا )وضع )nu

طبيعي/ 2 عدد لكل أنه 1nu:فإنnأثبت ≺

المتتال/ 3 تغير اتجاه )يةادرس )nu.أن )بين )nuنهايتها احسب و .متقاربة

المتتالية/ 4 )نعتبر )nvبـ :المعرفة
1

1
n

n

v
u

=
−

الحدود) أ :احسب
0
v،

1
vو

2
v.

المتتالية) ب أن )برهن )nvأساسها تعيين يطلب .حسابية

احسب) ج
n
vثم

n
uبدلالةnنهاي جديد من استنتج المتتالية، )ة )nu

المجموع/ 5 احسب
0 1

......
n n
s v v v= + + : الجداءnو+

1 2
. .......

n n
u u uΠ =.

العددية) 34(א',4#%ن  المتتالية )نعتبر )
Nnnu يلي∋ كما ):المعرفة )
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4 1
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طبيعي- ب عدد كل اجل من انه n      ، 1nuبين ≻    
المتتالية-ج           رتابة ) ادرس )

Nnnu متقاربة∋ أنها أستنتج       ثم

العددية/   2     المتتالية )نعتبر )nvطبيعي عدد لكل :بـnالمعرفة
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1
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u
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+
     

المتتالية-أ أن )برهن )nvأساسهامتتالي تعيين يطلب هندسية الأولة وحدها
nبدلالةnvاحسب-ب

أن-ج :استنتج
1 1
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5 3
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n n n
u

+ +

+ +
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احسب limثم nu

بدلال/ 3 منnةاحسب 2:كلا 2 2

0 1 .....n ns v v v= + + 0و+ 1 2. . .......n np v v v v=
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u
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المتتالية )01(א',4#%ن  )لتكن )n n

u
∈ℕ

يلي كما : المعرفة
1

2
2

3
n n
u u+ = و+

0

5

2
u =

ومتجانس-أ) 1 متعامد معلم في ;ارسم ,O i j
→ → 

 
 

المستقيم ،( معادلته∆( yالذي x=المنحني و

( )dللدالة علىfالممثل :بـℝالمعرفة
2

( ) 2
3

f x x= +

السابق-ب الرسم وبدونباستعمال الفواصل محور حامل على مثل الحدود، :حساب
0
u،

1
u،

2
u،

3
uو

4
u

المتتالية-جـ تغير اتجاه حول تخمينا )ضع )nuوتقاربها .

طبيعي-أ) 2 عدد كل اجل من أنه بالتراجع n:6برهن
n
u ≤

أن-ب )تحقق )nuمتزايدة

)هل-جـ )nuإجابتك برر ؟ .متقاربة

طبيعي) 3 عدد كل أجل من n:6نضع
n n
v u= −.

أن-أ )أثبت )nvالأول وحدها أساسها تعيين يطلب هندسية .متتالية
عبارة-ب استنتجnبدلالةnuأكتب limثم n

n
u

→+∞

الدالة) 1 )02(א',4#%ن المجالالمعرفةfنعتبر ]على ]1 ,2I :بالعبارة=
2

( )
4

x
f x

x

+
=
− +

.

الدالة-أ أن علىfبين تماما .Iمتزايدة
حقيقي-ب عدد كل أجل من أنه المجالxبين )،Iمن )f xإلى .Iينتمي

2  (( )nuعلى المعرفة العددية المتتالية يأتيℕهي :كما
0

3

2
u و=

1
( )

n n
u f u

+
=

طبيعي-أ عدد كل أجل من أنه بالتراجع ،nبرهن
n
uإلى .Iينتمي

المتتالية-ب تغير اتجاه )أدرس )nuمتقاربة أنها استنتج ثم ،.

ع-أ) 3 كل أجل من أنه بالتراجع طبيعيبرهن :nدد
1

1
3

1
2

nn
u = +

  + 
 

النهاية-ب lim:عين n
n

u
→+∞

الدالة )03(א',4#%ن المجالfنعتبر على ]المعرفة [1;I = ):بالعبارة∞+ ) 3 1f x x= + −.

)يرمز )Cمنحني المتجانسfإلى و المتعامد بالمعلم المزود المستوي ;في ,O i j
→ → 

 
 

.

المحورين( على )2cmالوحدة
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احسب) 1
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( ) (1)
lim

1x

f x f

x→

−
−≻

هندسيا النتيجة فسر .و

الدالة- تغيرات .fادرس

دالة- منحني التربيعي" باستعمال المنحني" الجذر أنشئ ،( )C
المستقيم- المعلم نفس في )ارسم )Dمعادلته y:الذي x=.

المتتالية) 2 )نعرف )nUالمجموعة 0:كالأتيℕعلى

1

2

( )
n n

U

U f U
+

=


=
)باستعمال-أ )Dو( )Cالحدود مثل

0
U،

2
U،

3
Uالفواصل محور على

المتتالية-ب تغير اتجاه حول تخمينا )ضع )nUوتقاربها.

طبيعي-أ) 3 عدد كل أجل من أنه بالتراجع 2:لديناnبرهن 5
n

U≤ و≥
1n n

U U
+
≻

أن-ب )استنتج )nUاحسب. متقاربةlim n
n

U
→+∞

 )04(א',4#%ن

( )nUالأول بحده المعرفة المتتالية
0
2U طبيعي= عدد كل أجل :nومن

1

2
1

3
n n

U U
+
= +

احسب-1
1

U،
2

Uو
3

U.

2-( )nVأجل من المعرفة العددية طبيعيالمتتالية عدد :بـnكل
2

3

n

n n
V U

 = +  
 

أن- بالتراجع )برهن )nVثابتة .متتالية

عبارة- استنتج
n

Uبدلالةn

limاحسب- n
n

U
→+∞

.

3-( )nWطبيعي عدد كل أجل من المعرفة العددية :بـnالمتتالية
2 2

3 3

n

n
W n

 = −  
 

المجموع- :حيثSاحسب
0 1 2

.....
n

S W W W W= + + + +

المجالf) 1)05(א',4#%ن على المعرفة العددية [الدالة [2;− يأتي∞+ : كما
2 5

( )
2

x
f x

x

+
=

+

f
Cمنحنيfالمتجانس و المتعامد لمعلم المنسوب المستوي ;في ,O i j

→ → 
 
 

الأطوال(. )2cmوحدة

الدالة-أ نهايات التعريفfاحسب مجموعة أطراف .عند
تغير-ب اتجاه تغيراتهاfادرس جدول شكل .ثم

المستقيم-جـ أن )بين )Dمعاد 2yلتهالذي x= للمنحني− مقارب
f
Cارسم ثم

f
Cو( )D.

المجال-د صورة أن بين
5

1;
2

 
  

المجال في محتواة
5

1;
2

 
  
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العددية) 2 المتتالية )نعتبر )nUالأول بحدها المعرفة
0
1U طبيعي= عدد كل اجل من nو

:لدينا
1

( )
n n

U f U
+
=.

باستخدام-أ
f
Cالمستقيم المعادلةو yذي x=مثل ،

0
Uو

1
Uو

2
Uمحور حامل على

)الفواصل )ox.

المتتالية-ب وتقارب تغير اتجاه )خمن )nU.

طبيعي-جـ عدد كل أجل من أنه :فإنnبين
5

1
2

n
U≤ المتتالية≥ أن )و )nUمتزايدة.

أن-د )استنتج )nUاحسب و limمتقاربة n
n

U
→+∞

.

الدالة)06(א',4#%ن المجالfالعدديةنعتبر على ]المعرفة يأتي2;0[ : كما
2 3

( )
2

x
f x

x

+
=

+
الدالة-أ/ 1 تغيرات المجالfادرس ]على ]0;2.

)أنشئ-ب )Cللدالة الممثل ومتجانسfالمنحني متعامد معلم ;في ,O i j
→ → 

 
 

.

المحورين( على )4cmالوحدة

كان-ج إذا أنه ]برهن ]0;2x ]فإن∋ ]( ) 0;2f x ∈.

المتت/ 2 العدديةنعرف )الية )nUعلىℕ0: كالأتي

1

0

( )
n n

U

U f U
+

=


=
المتتالية-أ وجود )برر )nU.الحدين احسب

1
Uو

2
U

الحدود-ب مثل
0

Uو
1

Uو
2

Uبالمنحني بالاستعانة ذلك و الفواصل محور حامل )على )Cو

)المستقيم )Dالمعادلة yذو x=.

تخم-ج تغيرضع اتجاه حول )ينا )nUالسابق التمثيل من انطلاقا .وتقاربها

الطبيعي-أ/ 3 العدد على بالتراجع 0:أنnبرهن 3
n

U≤ ≤.

الطبيعي-ب العدد يكن مهما أنه : فإنnبرهن
1n n

U U
+
≻.

تقارب إلى بالنسبة تستنتج )ماذا )nU؟

أن-ج ):تحقق )1

2 3
3 3

2
n n

n

U U
U

+

−
− ≤ −

+
طبيعي عدد أجل معدومnمن .غير

حقيقيا عددا [منkعين [0 :بحيث1;
1

3 3
n n

k U
+
− ≤ −U

أجل من أنه nبين ∗∈ℕ:
0

3 3n

n
k U− ≤ −U

limاستنتج n
n

U
→+∞

.  

    19/24الصفحــــة                                                      

CC
o
.مم mدمعددوومم رغيرر

pa
nسالال لتمثيتمثيلل تمثيتمثيالال منمن

0 30 30 30 3.

U U

y
ووااصص

منمن اااققاا قلا

C
 :

( )( )
n nn n

( )( )( )( )( )
n nn n

( )( )

نننيينن دحد
1

UووU

ومحمحو لل

on
2;[[فإفإنن

ℕℕيييتتيي تتلألأ كاكا

ال

f( [xx فإ∋∋ i44cmcm444(( [[
de

n
ال)) ررنعتبنعتبرر

ةةةالالة ددالالدد fرررتغيتغيررااتت

لمثل)) مثمثمثمم مممالال نينينيححنيني ححمنمن منمنالال

cmcmنن

t0606((نن( t
)n

tiننi
((أنأن ia

lنبين--جـجـ

أن--د جججتنتتنتجج alتنتتنتاساس



 !"#$%&'(

))07(א',4#%ن )
n
uعلى معرفة عددية : يليكماℕمتتالية

0

1

1

4
n n

u

u u
+

=

=
أحسب-1

1
u

طبيعي) أ-2 عدد كل أجل من أنه بالتراجع 0:فإنnبرهن 4
n
u< <

أن)ب )بين )
n
u؟ تستنتج ماذا ، متزايدة

المتتالية-3 )نعتبر )
n
vعلى )ln: كمايليℕالمعرفة ) ln 4

n n
v u= −

أن) أ )بين )
n
vهندسية متتالية

أكتب)ب
n
vو

n
uبدلالةnأحسبثمlim

nn
u

→+∞

بدلالة-4 منكnأحسب : لا
0 1

...
n n
S v v v= + + و+

0 1
...

n n
P u u u= × × ×

))08(א',4#%ن )n n
u ∗∈ℕ

عددية  يلي متتالية كما معرفة موجبة :حدودها
2

1

2

1( ) .n n

u e

u e u+

 =


=

)نعتبرالمتتالية )n n
v ∗∈ℕ

يليال كما :معرفة
1 ln

2

n
n

u
v

+
=

أن/ 1 )أثبت )n n
v ∗∈ℕ

الأول وحدها أساسها تعيين يطلب هندسية

المتتالية/ n.3بدلالةnuثمnvاكتب/ 2 تقارب )ادرس )nu
المجموع/ 4 1:حيثnبدلالةSاحسب 2 ...... nS u u u= + + +

المتتالية/ 5 طبيعة هي )ما )ntحيث:lnn nt u=  

المتتالية  )09(א',4#%ن )لتكن )nuالمتتالية )و )nvيلي كما :المعرفتين

0
12u =،

0
1v طبيعي= عدد كل أجل من :nو

1

2

3
n n

n

u v
u

+

+
و=

1

3

4
n n

n

u v
v

+

+
=.

طبيعي عدد كل أجل من :nنضع
n n n

w u v= 3و− 8
n n n
t u v= +.

المتتالية)1 أن )أثبت )nwالأول وحدها أساسها تعيين يطلب .هندسية

نهاية.nلةبدلاnwأحسب)2 هي )ما )nw؟
المتتالية)3 أن )أثبت )ntثابتة نهاية. متتالية هي )ما )nt؟
المتتاليتين)4 أن )أثبت )nuو( )nvنهايةثم.ورتانمتجا نهايةnuاستنتج .nvو

العددية   )10(א',4#%ن المتتالية ) نعتبر ) ∗∈Nnnu يلي كما : المعرفة

11 −=u

)1(2

)2(3

)1(2
1 +

+
+

+
=+

n

n
u

n

n
u nn

أن/ 1 )برهن )nuبالعدد الأعلى من 3محدودة

المتتالية/ 2 رتابة )ادرس )nu.أن )استنتج )nuنهايتها احسب متقاربة
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معدوم/ 3 غير طبيعي عدد كل أجل من )،nنضـع )3n nv n u= −

المتتالية)أ ان )برهن )nvهندسية
عن)ب المتتاليةnبدلالةnuثمnvعبر نهاية جد )ثم )nuجديد من

المجموعين/ 4 nvvvS:  احسب +++= 22و211.......

2

2

12 .......... nvvvS +++=

) − 1)11(א',4#%ن )n n
u
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هندسية حيث متتالية موجبة :حدودها

1 5
ln ln 12u u+ = و−

2 4
ln ln 4u u− =

وحدها- الهندسية المتتالية هذه أساس عين
0
u.احسب

n
uبدلالةn

نسمي-
n
Sالمجموع:

0 1
.......

n
u u u+ + احسب.+

n
Sبدلالةnثمlim

nn
S

→+∞

2 -( )n n
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العددية يليالمتتالية كما :المعرفة

1
ln ln

n n n
v u u

+
= +

أن- )بين )n n
v

∈ℕ
أساسها تعيين يطلب حسابية .متتالية

نسمي-
n
Tالمجموع:

0 1
........

n
v v v+ + الطبيعي.+ العدد يكونnعين 2:حتى 302

n
T =

العددية )12(א',4#%ن المتتالية )نعتبر )nuالأول بحدها 3المعرفة

0
1u e= عدد− كل اجل من و

3:لديناnطبيعي 3

1
1

n n
e u e u

+
= − +.

الحدود- 1 3و2uو1u:احسب
u

الطبيعي- 2 العدد يكن مهما أنه 1: فإنnأثبت 0
n
u+ ≻

المتتالية- 3 أن )استنتج )nuتماما تقارب.متناقصة بخصوص تستنتج )ماذا )nu؟
طبيعي- 4 عدد كل أجل من n:2(1نضع )

n n
v u= +.

أن-أ )أثبت )nvالأول وحدها أساسها تعيين يطلب هندسية متتالية
احسب-ب

n
uبدلالةnاستنتج limثم n

n
u

→+∞
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الطبيعية-ج العداد مجموعة يكونnعين 92:حتى 10
n
v −≥ ×

العددية )13(א',4#%ن )المتتالية )
Nnnu الأول∋ بحدها التراجع0uمعرفة : الآتيةوبعلاقة
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قيم)1 المتتالية0uعين تكون أجلها من )التي )nuثابتة.
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طبيعيuu,21احسب)أ عدد كل اجل من أنه أثبت n،10ثم ≤≤ nu
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عن) ب نهايةnبدلالةnuعبر احسب )ثم )nu
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المتت)14(א',4#%ن العدديةنعتبر )الية )nuيلي كما :المعرفة

0 1u =،1 2u طبيعي= عدد n،2ولكل 1

1

4
n n nu u u+ += −

الحدين-1 3u،4uاحسب

العددية-2 المتتالية )لتكن )nvيلي كما 2: المعرفة .nn nv v=
طبيعي-أ عدد كل أجل من أنه بالتراجع n:1برهن 3n nv v+ − =
المتتالية-ب طبيعة )استنتج )nvاكتب nبدلالةnvثم

.nبدلالةnuاستنتج-ج

المتتالية-3 تقارب دراسة )نريد )nu

طبيعي-أ عدد لكل أنه n)3nبرهن ≥: (24 2n n× 4و≤
2n
n

n
≤

عندئذ-ب limاحسب
2nn

n

→+∞
المتتالية هل ،( )nu؟ متقاربة

العددية)Ι )15(א',4#%ن الدالة علىgنعتبر يليℝالمعرفة ): كما ) 1xg x e x−= + −

الدالة)1 تغيرات .gادرس

أنg(0)احسب)2 استنتج 1xe: ثم x− + xلكل≤ ∈ℝ

ΙΙ(الدالة يليالمعرفةfلتكن ):كما )
x

x
f x

x e −
=

+

( )fCللدالة البياني متجانسfالتمثيل و متعامد معلم إلى المنسوب المستوي )في ); ,O i j
r r

الدالة)1 تعريف مجموعة fعين

أن)1 :بين
1

( )
1

1
x

f x

xe

=
+

xلكل ∗∈ℝ.

ان)2 lim:بين ( ) 0
x

f x
→−∞

limو= ( ) 1
x

f x
→+∞

النتيجة= هندسيا فسر .ثم

تغير)3 الدالةادرس fات

المماس) أ)4 معادلة )اكتب )للمنحني∆( )fCالنقطة .Oفي

للمنحني) ب النسبي الوضع )ادرس )fCالمماس )و )أنشئ) جـ.   ∆( )و∆( )fC.  

ΙΙΙ(العددية المتتالية )نعتبر )nUيلي كما : المعرفة

0 1U 1و= ( )n nU f U+ nلكل= ∈ℕ
أن)1 بالتراجع 0:بين 1nU≤ nلكل≥ ∈ℕ

المتتالية) 2 أن )بين )nUمتناقصة

ان) 3 )استنتج )nUنهايتها حدد ثم   .متقاربة
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الحقيقيfلتكن)Ι)16(א',4#%ن للمتغير العددية يليxالدالة كما :المعرفة

1 2
( ) 1

2 1x
f x x

e
= − −

+
)و )Cللدالة الممثل المنحني ومتجانسfهو متعامد معلم .في

أن–أ) 1 من : تحقق
1 1

1
1 1x xe e− = −

+ +
ℝمنxلكل

أن–ب فرديةfاستنتج
lim:احسب) 2 ( )

x
f x

→+∞
.

أن-أ) 3 :بين
2

1 1
( )

2 1

x

x

e
f x

e

 −
′ = −  + 

ℝمنxلكل

الدالة-ب تغيرات جدول +علىfأعط
ℝ

ان–ج : استنتج
2 1

1
1 2x

x
e

− ≤
.ℝمنxلكل+

ان) 4 : بين
1

lim ( ) 1 0
2x

f x x
→+∞

  − − =    
هندسيا النتيجة فسر ثم

معادلته) 5 الذي المستقيم المعلم في :أنشئ
1

1
2

y x= المنحني− أنشئ )ثم )C

ΙΙ(لتكن( )nuيلي بما المعرفة العددية 0:المتتالية 1u 1و=

2
1

1n
n u
u

e
+ = −

+
ℕمنnلكل

أن) 1 بالتراجع 0nu: بين ℕمنnلكل≺

أن-أ) 2 ، الأول الجزء من ج الثالث السؤال نتيجة باستعمال : تحقق
1

1

2
n n
u u+ ℕمنnلكل≥

الم- ب ان )تتاليةاستنتج )nuمتناقصة.

أن) 3 :بين
1

2

n

nu
 ≤  
 

احسبℕمنnلكل limثم n
n

u
→+∞

 )17(א',4#%ن
متتالية )نعرف )nuالمجمو 0: بـNعةعلى 2u عدد= كل أجل n،1ومن

2 2 3
n n
u u n+− = +.

طبيعي. 1 عدد كل أجل من أنه بالتراجع n،2برهن 2 1n

nu n−= − +

2.( )nvمعرفة 1n:بـعلىNمتتالية n
v u t n= + −.

ـ كانأ إذا أنّه 2tبين المتتالية≠ فإن ،( )nvمتباعدة .تكون

ـ طبيعيب عدد يوجد أنّه منtأثبت تكون المتتالية؛ )أجله )nvأساسها تحديد يطلب هندسية

ـ بدلالةجـ 0:حيثnSالمجموعnأحسب 1 ...n nS v v v= + + +
النقط. 3 نعتبر ومتجانس متعامد معلم إلى المنسوب المستوي : حيثGوA،B،Cفي

2 3 0GA GB GCλ+ + =
uuur uuur uuur r

حقيقيλمع .عدد
النقطةλعين تكون للنقطGحتى بالمعاملاتCوA،Bمرجحا المرفقة

0S،1S2وSالترتيب على   
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للعدد1)18(א',4#%ن  حصر .xeتعيين

1(fالحقيقي للمتغير العددية علىxالدالة ): بِـℝالمعرفة ) ( )1xf x e x= − +.
الدالة تغيرات .fأدرس

حقيقي)  2 عدد كل أجل من أنه )،xاستنتج )1...1 xx e+ ≤.

المتباينة) 3 )باستعمال أثبت1( حقيقي، عدد كل أجل من منxأنه تماما )1أصغر )1x<:

( )2...1

1

xe
x

≤
−

للعدد. 2 حصر طبيعe.nتعيين معدومعدد غير .ي

المتباينة)1 )باستعمال أثبت1( 1: أن،
1

n

e
n

  + ≤  
.

المتباينة) 2 )باستعمال أثبت2( :أن،
1

1
1

n

e
n

+
 ≤ +   

.

3.eمتتالية .نهاية
( )nuطبيعي عدد كل أجل من معرفة يليnمتتالية كما ، معدوم :غير

1
1

n

nu
n

 = +   

أجلأثبت)1 من طبيعيأنه عدد معدومnكل 3:غير
0 ne u

n
≤ − ≤.

المتتاليةأثبت) 2 )أن )nuنحو .eتتقارب

                                    EذB 4@4وA/ ,و@%=$? ><+=$ (%ن >%د%)מ %$ ط'(,:$ א')#אמ

الجامعة/ 1                                     بمدرجات للالتحاق التوق و الهمة شحذ من المزيد ضروري
للفترة/ 2 الجيد الاستغلال بقصد منظم وعمل جدول ضبط ضروري

للمراجعة استغلالهاالمتبقية أحسن إن أهميتها ولها
وعدم/ 3 متوازن يكون الحججإهمالالجدول من بحجة تركها او    مواد
مادة/ 4                                         كل في السابقة النماذج بحل الاستعانة
مادة/ 5 كل في المعارف او التلخيص كراس ضبط
الضعيفة/ 6 العزائم ذوي الزملاء عن الابتعاد
هي/ 7 حسنة بنية دراستك وأعلم العون أسأله و االله في وثقة أمل صاحب كن

البكالوريا شهادة في بنجاحك فكيف له مشهود امر عليهما السرور إدخال لأن الوالدين بر من وهي عبادة
ا/ 8               أن البكالورياأعلم في لعموم80تكونوالامتحانامتحانلنجاح مناسبة أسئلته من بالمئة

و مسابقةالالتحاقالطلبة فيه المرغوب   بالتخصص
من/ 9 التخفيف الأقل وعلى ونوعه النجاح على كبير تأثير لها لأن الأجنبية اللغات إهمال عدم

الضعف حدة
ف/ 10 واجتهد المفرط السهر عن المأثورابتعد في له ومشهود البركات فيه فإن البكور ي

1238443920iktwx23470=hash?php.get/up/works/com.qahtaan.www://httpيتبع...
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